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SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'

Vorbemerkung

Im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung (BzgA),
in Ki3ln, hat die Sozialwissenschaftliche Forschungsgruppe SALSS
GmbH eine Evaluation der Broschure "Das Baby - ein Leitfaden fur

werdende Eltern" durchgefuhrt. Bei dieser Untersuchung standen die

Bestimmung der Reichweite der Broschure und die Abschiitzung ihrer

Wirkung im Vordergrund des Interesses. Daneben ging es auch um

Einsichten in die Funktionsweise des Streuweges dieses Medienpro-
duktes. Die Untersuchung bestand aus zwei Teilen:

• einer Reprasentativerhebung unter Muttern im Bundesgebiet
(einschlieBlich West-Berlin), die von Mitte Februar bis Anfang
April 1990 durchgefiihrt wurde,

• und einer uberregional streuenden Telefonrecherche m Kranken-
hausern und Arztpraxen, die parallel zur Reprasentativerhebung
lief.

Die Ergebnisse der Reprasentativerhebung sind in einer tabellarischen
Dokumentation dargestellt. Der vorliegende Bericht faBt zunachst die

wichtigsten Ergebnisse zusammen, stellt dann die Einzelbefunde aus

der Repriisentativbefragung und den Fallstudien in Krankenhausern

und Arztpraxen dar und mundet in konkrete Anregungen fOr Verbesse-

rungen von Produkt und Verteilungsweg.
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Tei 1 A

Zusammenfassung der Ergebnisse
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Evaluation der Broschure "Das Baby'

1. Zum Produkt

a) Bezogen auf die Geburt und die Entwicklung von Babys melden gut
vier Funnel der Mutter einen groBen oder sehr groBen Informations-

bedarf an. Bei der Bedarfsdeckung spielen die Druckmedien eine viel

gruBere Rolle als die elektronischen Medien. Nur 13 % der befragten
Frauen geben an, daB sie "eher selten" einschlagige Artikel in Zeit-

schriften lesen. In der Konkurrenz der Druckemedien gewinnt die
Zeitschrift "Eltern" mit deutlichem Abstand vor "Das Baby" als dem

zweithaufigst genannten Einzeltitel. Ein Vergleich zwischen "Das Ba-

by" und "Eltern" ist allerdings nicht ganz fair. Bei "Eltern" handelt es

sich um ein marktgangiges, monatlich durch vielerlei Kan :le - Verkauf,
Lesemappen, Auslage in Wartezimmern etc. - verteiltes Periodikug
das mit seinem wechselnden Themenangebot die Familien immer wie-

der aufs Neue ansprechen kann. Damit erzielt es leicht hOhere Auf-

merksamkeitswerte als eine Broschure, kann andererseits aber die Auf-

gabe eines Standard-Ratgebers, wie z.B. "Das Baby", nicht gleich gut
erfiillen.

Neben dem Medienkonsum steht der Besuch von Kursen bzw. speziel-
len Gruppen fur Schwangere oder Mutter als wichtige Informations-

quelle. Um vier Funftel verzeichnen die Teilnahme an solchen Veran-

staltungen. In diesem Zusammenhang sind soziale Barrieren festzustel-
len: Unter den Frauen mit HauptschulabschluB haben immerhin 31 %
solche Kurse bzw. Gruppen nicht besucht. Gerade auch fur diese Frau-

en gewinnt eine handliche Informationsquelle, deren Nutzung keine
besonderen Aktivitaten wie z.B. einen Kursbesuch erfordert, besondere

Bedeutung.

b) Eine klare Mehrheit von drei Funftein der Miltter wird von der

Broschare erreicht. Diese Reichweite hatte noch um einige Prozent-

punkte hdher gelegen, wenn es nicht innerhalb des erfaBten Zeitrau-
mes von 18 Monaten eine Auslieferungspause von funf bis sechs Mona-
ten gegeben hatte, wahrend der die Verteilung - wenn iiberhaupt - nur

aus den vor Ort angesammelten Vorraten vorgenommen werden konn-

te.

Mit der Broschiire in Beruhrung kommen heiBt mit hoher Wahrschein-
lichkeit auch darin lesen: Vier Funftel der Frauen mit BroschQren.

Kontakt haben das Produkt ganz oder teilweise gelesen. Es gibt keine

besonderen Hemmnisse gegenuber der Nutzung dieser Broschure. Dies

gilt vor allern auch fur Mutter mit HauptschulabschluB. Frauen mit

HauptschulabschluB sind den Frauen mit mittlerer Reife oder Abitur

SALSS
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in bezug auf den Konsum der Broschure sehr iihnlich. Allenfalls gibt
es leichte Anzeichen dafur, daB die besser Gebildeten die Broschure

intensiver und ausdauernder nutzen, wihrend die weniger Gebildeten
das Produkt etwas eher als Ratgeber in konkreten Situationen heran-

ziehen.

c) Etwa drei Funftel der Leserinnen der Broschure "Das Baby", die mit

einem Partner zusammenleben (das sind gut neun von zehn), geben an,

daB ihr Mann bzw. Freund auch "mal hineinschaut". Typischenveise je-
doch bringt der mannliche Gegenpart nicht allzu groBes Interesse  ir

die Broschure auf. So wird von der uberwiegenden Mehrzahl der Man-

ner, die sich uberhaupt mit der Broschure befaBt haben, berichtet, daB
sie dies eher "seltener" als die Mutter taten. Immerhin gibt es aber ein

Viertel dieser Teilgruppe der Manner, das sich nach Auskunft der
Frauen genauso wie - oder noch mehr als - diese mit der Broschure

befaBt hat. Die so definierte Minderheit "bewuBter" Viter findet sich

Qbrigens in allen Bildungsschichten.

d) Mehr als neun Zehntel der Mutter - dies gilt auch, wenn nach Lese-

rinnen bzw. den Frauen unterschieden wird, welche die Broschure erst

anla8lich des Interviews kennenlernten, - sind der Meinung, die Bro-

schure "Das Bab4' sei einfach, sachlich, solide und ubersichtlich.
Ebenfalls neun Zehntel haiten den Text der Broschure far verstand-

lich. Dies gilt auch fur Frauen mit HauptschulabschluB.

Auch mit der Textmenge bzw. mit dem Verhaltnis zwischen dem Text

und den eingestreuten Bildern ist man sehr zufrieden.

Es gibt aber auch Aspekte der auBeren Gestaltung, die der Broschure

Kritik eintragen. So meinen nicht ubersehbare Minderheiten, sie sind

zwischen gut einem Viertel und knapp einem Drittel der Befragten
stark, das Produkt sei unattraktiv, anspruchslos und unmodern. Aus

spontanen (ungestutzten) Reaktionen der Befragten la8t sich entneh-

men, daB sich solcherlei Kritik insbesondere auf das Deckblatt sowie
die Auswahl der Bilder in der Broschure bezieht. Eine gewisse Unauf-

falligkeit des Mediums 198t sich auch aus den Gesprachen mit dem
Personal in Krankenhausern und Arztpraxen ableiten.

Hinzuweisen ist an dieser Stelle noch auf eine weitere Erfahrung: Die

Broschuren, die aus dem Interviewereinsatz zuruckkamen, wirkten in

vielen Fallen stark verblichen und "lappig", also meist recht unansehn-
lich. Dies ist deswegen relevant, weil der Einsatz der Broschure in den

Interviews als eine Art Simulation ihrer Verwendung im Alltag mit
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dem Baby angesehen werden darf. Auch wahrend einer solchen Ver-

wendung durfte die Broschure immer wieder in die Hand genommen
werden bzw. starker Lichteinstrahlung oder Kuchendunsten ausgesetzt
sein. Wenn sie dann schon nach kurzem Gebrauch recht unansehnlich

aussieht, wird man schlieBlich an der weiteren Nutzung ein wenig die

Lust verlieren.

e) Es gibt Minderheitsvoten, sie umfassen etwa ein Funftel der befrag-
ten Mutter bzw. der Leserinnen, die den "Leitfaden fur werdende El-

tel'n" fir zu belehrend, trocken, ermudend, oder langweilig halten. Die

groBe Mehrheit sieht dies aber anders. Auch jene, die sich in diesem

Zusammenhang kritisch auBern, milgen dafur Verstandnis haben, daB

die notgedrungen sachliche Information eines Ratgebers nicht nach Be-

lieben in ihrem Unterhaltungswert gesteigert werden kann. Ausschlie-

Ben laBt sich jedenfalls, daB die Befragten - bzw. darunter der engere
Kreis der Laserschaft - das Produkt fur zu wissenschaftlich oder bevor-

mundend halten. Wichtig ist in diesem Kontext, daB die Mutter mit

HauptschulabschluB die Broschure nicht zu uberdurchschnittlichem
Anteil unter den genannten Aspekten kritisieren.

f) Diejenigen Mutter, die sich mit der Broschure naher beschaftigt ha-

ben und sie zu einem guten Anteil im Alltag auch tatsachlich nutzen,

sind mit einer Dreiviertelmehrheit der Meinung, daB die I kture ihnen

geholfen hat, Angste zu bewaltigen, die entstehen konnen, wenn man

sich um das Baby Sorgen macht und spontan nicht weiB, wie anstehen-

de Probleme zu 18sen sind.

Generell gilt die Broschiire als guter Ratgeber: Vier Funftel der Lese-

rinnen finden, daB die darin enthaltenen Anregungen und Tips gehol.
fen haben. Die Ratschlage, die einem geholfen haben, streuen uber

das gesamte inhaltliche Spektrum der Broschiire. Besondere "Renner"

lassen sich nicht entdecken. Etwas Neues fand im ubrigen die Halfte

der Ikserinnen in der Broschure, und vermiBt wurden darin bestimmte
Informationen von etwa zwei Funfteln.

Die Informationen, die man sich von einem solchen Ratgeber erwartet,

mussen allerdings nicht immer "neu" sein. Genauso wichtig sind Infor-

mationen, Hinweise und Ratschlage, die man im Prinzip schon kennt,
die man aber zur Vergewisserung noch einmal gerne nachschlagen
k6nnen muchte. Auf eine solche Weise wurde man etwa den "Impfka-
lender" nutzen. Auch in puncto "Vermi8tes" laBt sich sagen, daB die

Stellungnahmen der Leserinnen uber ein breites Themenspektrum
streuen. Allerdings scheint sich hier eine Fraktion herauszuschalen, sie

SALSS
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umfaBt etwa ein Zehntel der 1£serinnen, die prinzipiell mehr Informa-

tion uber "Alternativen" etwa der Babyernahrung, aber auch etwa im

Zusammenhang mit der Gesundheitsvorsorge erfahren m6chte.

g) Immerhin zwei Drittel der befragten Leserinnen sind der Meinung,
daB in der Broschure "Das Baby" die Probleme alleinerziehender Milt-

ter zu kurz kommen. Die alleinerziehenden Miitter selbst sind noch zu

etwas grdBerem Anteil derselben Ansicht. Obgleich statistisch nicht

(immer) signifikant, weichen sie in der Tendenz unter vielen Aspekten
bei der Beurteilung der Broschiire negativ von der Mehrheit aller Miit-

ter ab. Dies zeigt sich auch bei der Frage, ob das Produkt alles in allem

"gefallt" oder nicht. Hier sagen 85 % der Miitter Init Partner, daB ihnen

die Broschure "Das Baby" gefallt, wahrend es unter den Alleinerziehen-
den "nur" 78 % sind. So bleibt festzuhalten, daB auch die alleinerzie-
henden Miitter in der Mehrheit die Broschure "Das Baby" durchaus

positiv bewerten.

DaB Minderheiten wie die alleinerziehenden Mutter - zumindest be-

grenzte - Probleme haben, sich in der Broschure wiederzufinden, hat

auch dazu gefuhrt, daB nur 50 % der Ltserinnen der Ansicht sind, "al-

le" ki;nnten sich in der Broschiire wiedererkennen. Dementsprechend
gibt es Gruppen in der Leserinnenschaft, die meinen, in der Broschure

kiimen Alitagsprobleme zu kurz und Eltern hatten nicht so viel Zeit,
wie darin offenbar angenommen. Dazu paBt auch die Stellungnahme
von knapp der Halfte aller befragten Mutter, daB die Eltern in der

Broschure zu locker und ausgeruht aussehen. Ein Teil dieser Kritik
wird von den Frauen mit HauptschulabschluB in uberdurchschnittli-
chem MaBe mitgetragen. Doch fallt hier auf, daB sie keineswegs grdBe-
re Probleme als die Frauen mit den hdheren Bildungsabschlissen ha-

ben, sich in der Broschive wiederzuerkennen. Im ubrigen mussen die

Ergebnisse uber das "Wiedererkennen" im Lichte der Tatsache inter-

pretiert werden, daB die allermeisten Mutter, die mit dem Produkt in

Beriihrung gekommen sind, damit unter zahlreichen konkreten Aspek-
ten des Alltags selbst etwas anfangen kannen.

SALSS

9



Evaluation der Broschure "Das Bat)Y'

2. Zum Streuweg

a) Ob die Broschure "Das Baby" schon wiihrend der Schwangerschaft
oder ob sie erst im Zusammenhang mit der Geburt an Frauen verteilt

wird: Die Wahrscheinlichkeit, daB aus dem Kontakt mit der Broschu-

re eine Leseaktivitit resultiert, ist gleichermaBen hoch. Nur wenn die
Broschure mit deutlichem Abstand nach der Geburt verteilt wird, sind

die Aussichten - wegen der zeitlichen Belastungen des Alltags mit dem

Baby - etwas geringer, daB die Mutter zur L serin wird.

b) Die Arzte, insbesondere GynAkologinnen oder Gynakologen, die

von den Frauen vor der Geburt ihres Kindes wiederholt besucht wer-

den, sind besonders gute Verteiler des Produktes. Selbst wenn anzu-

nehmen ist, daB weniger als die Halfte dieser Arzte sich bereit findet,
an der Verteilung mitzuwirken, muB doch dieser Streuweg als beson-

ders effizient bewertet werden. Die Grunde:

• Die Arztpraxen kummern sich um die Beschaffung der Broschure

und deren Verteilung meist aus eigenem Antrieb. Es liegt also

eine besondere Motivation vor.

In den Praxen gibt es meist wenige Personen mit klarer Zustan-

digkeit, was die Verteilung einer solchen Broschure betrifft. Die-

se Zustandigkeiten werden in der Regel nicht von der Personal-
fluktuation tangiert.

• Die schwangeren Frauen suchen die Gyn8kologenpraxis durch-
schnittlich funf bis siebenmal etwa in Monatsabstan(len auf. Da-

mit wird die Chance groB, auch bei etwaigen Lieferungsschwierig-
keiten dennoch an die Broschure zu kommen.

Die Atmosphare in den Arztpraxen wird von Frauen typiScher-
weise als relativ persilnlich (verglichen etwa mit der im Kranken-

haus) wahrgenommen. Dies begunstigt die Akzeptanz von dort

erhaltenen Medienprodukten.

c) Mit der Verteilung an alle Krankenhauser mit Entbindungsstationen
lassen sich im Prinzip - nahezu - alle gebarenden Frauen erreichen.
Damit ist das Potential dieses Streuweges bezeichnet. Doch leidet die-

ser Streuweg unter den folgenden strukturellen Handikaps:

• In Krankenhausern, insbesondere auch in den Entbindungsstatio-
nen, gibt es haufig Zustandigkeitsprobleme. Sollte durch Fluktua-

SALSS
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tion, Krankheit, Schichtbetrieb usw. die fur die Verteilung gewon-
nene Person nicht zur Verfugung stehen, geht die entsprechende
Zustandigkeit nicht automatisch an andere Mitarbeiter Bber.

• Die Frauen venveilen nur eine relativ kurze Periode im Kranken-
haus. Damit sinkt angesichts mi glicher Verteilungsstdrungen ihre

Chance, mit der Broschure in Beruhrung zu kommen.

• Die Atmosphare im Krankenhaus wird als relativ unpersi nlich
wahrgenommen. Auch ist die Zeit viel zu kurz, um engere Kon-

takte herstellen zu kannen. Damit nimmt die Wahrscheinlichkeit
ab, daB don zugeteilte Medienprodukte in starkem MaGe genutzt
werden.

Nachzutragen an dieser Stelle: Zum Streuweg "Krankenhaus" gehi rt
auch die Verteilung der Broschure uber dort durchgefuhrte Vorberei-

tungskurse fur Schwangere. Quantitativ fallt diese Art der Verteilung -

Zumindest derzeit - aber nicht besonders ins Gewicht.

d) Zudem gibt es noch einen eher diffusen Streuweg - z.B. uber die

Gesundheitsamter, Sozialamter, die Einrichtungen der Wohlfahrtspfle-
ge, Pro Familia oder auch Apotheken - uber den immerhin 13 % der

Frauen, die mit der Broschure Kontakt hatten, erreicht worden sind.
Die Verteilung der Broschure geht offenbar auch ungesteuerte Bah-

nen. Dies ist ein weiterer Hinweis auf deren Wertschatzung.

Evaluation der Broschijre "Das Baby'
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Teil B
Die Reprasentativerhebung unter Muttern
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Die Stichprobe

Die Befragungsaktion war bundesweit angelegt - umfaBte also alle

Bundeslander einschlieBlich West-Berlins. Es wurden Interviews mit

826 Muttern durchgefuhrt. Hinter diesem Stichprobenumfang steht die

Zahl von 210 Krankenanstalten bzw. Entbindungsstatten. Das heiBL
auf jedes dieser Krankenhauser entfailen durchschnittlich etwa vier

Frauen, die dort ihr (jungstes) Kind geboren haben. Die Zahl von 210

Krankenhausern mit Entbindungsstationen entspricht ca. einem Sechs-

tel alter entsprechenden Anstalten in der Bundesrepublik.

Die Entbindungsstatten liegen in 114 Orten verschiedener Postleitzahl.
Die Wohnorte der befragten Miitter streuen uber 126 verschiedene

Postleitzahlen.

Die in der Stichprobe ursprunglich enthaltenen Falle von Adoption (2)
bzw. Geburt auBerhalb der Bundesrepublik (DDR, Schweiz, USA, Me-

xiko: insgesamt 8 Mutter) wurden bei der Auswertung ausgeschlossen.

Zusammenfassend laBt
sich notieren, daB die

Stichprobe auBeror-
dentlich stark streut

und die Aussagekraft
beeintrachtigende
Klumpungseffekte mi-

nimiert werden konn-
ten

32% Mittlere Dichte

Die Streuung der Inter-
views berucksichtigte '

die Verteilung der

BundesbevOlkerung auf I
den landlichen Raum

. .

14 !41% Ballungegeblet

(einschlieBlich der da- 1
rin liegenden kleinen
und mittleren Stadte), Evaluation -Das Baby: Marz 1990

auf Regionen mittlerer

Bevillkerungsdichte (einschlieBlich im landlichen Raum liegender gr6-
Berer Stadte) sowie auf Ballungsgebiete. Wie aus der Grafik ersicht-

lich, stellen die Frauen aus groBstadtischen Gebieten (einschlieBlich

SALSS

1

Wohnumfeld

\

27% Landlicher Raum

\
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SALSS Evaluation der Broschure "Das Bat)Y'

der Wohngebiete im unmittelbaren Umland) die relativ st rkste Grup-
pe in unserer Stichprobe.

Auch in bezug auf ihre soziodemografischen Merkmale durfen die

Mutter der Stichprobe als Abbild der entsprechenden Gruppe in der

Bundesrepublik Deutschland gelten.

Das durchschnittliche Alter der Frauen in unserer Stichprobe betrug
zum Zeitpunkt der Befragung 28 Jahre; die alteste Frau war 45, die

jungste 18 Jahre alt.

Ein Blick auf die Bildungsstatistik zeigt ein Uberwiegen der h6heren

Schulabschliisse - Mittlere Reife bzw. Abitur - : Damit bildet die Stich-

probe das deutlich gestiegene Bildungsniveau junger Frauen in der

Bundesrepublik gut ab.

Im ubrigen ist festzuhalten, daB beinahe die Halfte der befragten Mut-

ter vor der Geburt einer beruflichen Vollzeittatigkeit nachging. Nur ca.

ein Funftel war ausschlieBlich Hausfrau. Fur nicht wenige bedeutet al-

so die mit Schwangerschaft und Geburt sich ergebende neue I.£bensge-
staltung eine besondere Umstellung.

Fur gut drei Fiinftel
der Frauen in der

Stichprobe war die ge-
rade zuruckliegende
Geburt die erste. Un-

ter den ubrigen Frauen

iiberwiegen jene ein-

deutig, die zwei Kinder
haben.

Hausgeburten haben in
der Stichprobe einen
Anteil von zwei Pro-

zent. Das heiBt umge-
kehrt, daB fast alle be-

fragten Frauen (das
letzte Mal) im Kran-
kenhaus entbunden ha-

ben: und zwar fast

neun Zehntel im Rah-
men cines station$iren
Aufenthaltes und ein Zehntel ambulant.

14
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F'7/'.A  ,
BIB 25 Jahre 'Allbi'll 124%

26 - 30 Jahre 1. 43%

Uber 30 Jahre 33%

Hauptschule f .........  34%

Realechule 1 .....···139%

Abitur u.m.

VollzelttatlgkeIt 6.....1:46%

Teilzeitbeschaftigt limh 
B22222*uzza 19%

In Auabildung    12%
Arbeltalos rl 3%

Hausfrau 6.. 21%
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Es sind nur Frauen interviewt worden, deren letzte Geburt mindestens

einige Wochen und hachstens eineinhalb Jahre vor dem Befragungs-
zeitpunkt lag. Der durchschnittliche Abstand zwischen Geburt und Be-

fragungszeitpunkt betragt zw6lf Monate. Das bedeutet ubrigens, daB
die Mutter der Stichprobe zum Zeitpunkt der (letzten) Geburt durch-
schnittlich 27 Jahre alt waren - betrug doch das gernittelte Alter zum

Befragungszeitpunkt 28 Jahre.

Die grafische Aufberei-

tung der zeitlichen Ge-

burtenverteilung zeigt
an, daB etwa ein Drit-

tel der befragten Frau-
en zwischen April und

Oktober 1989 ihr

(jungstes) Kind bekom-
men haben. In diesen
Zeitraum fallt eine re-

lative Verteilungspause
ftir die Broschure "Das

Baby". Das hei84 die
vor Ort verteilenden

Einrichtungen konnten
wdhrend dieser Monate
nur auf etwa angelegte
Vorrate zuruckgreifen.

SALSS

Daten zur Geburt

Erstgebarende E ....1162%
Zweltes Kind 29%

Drittes u.m 9%

Hausgeburt 2%

Ambulante Geburt 10%

Stationar entbunden 487 

Geburt vor April 89 V./.'-Al
 40%

April-Oktober 89 17/7/%%6

 34%
Nach Oktober 89 V///7// 1

UL/764  26%

Evaluation 'Das Baby; Marz 1990
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SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'

Informationsbedarf und Aktivitiiten zur

Bedarfsdeckung

Etwa vier Funftel der befragten Frauen geben an, daB sie genugend
Informationen uber die Entwicklung von Babys bekommen. Dies ent-

spricht auch einem allgemeinen Eindruck: gibt es doch auf dem Infor-

mationsmarkt eine Flut von Medienprodukten, die sich an Mutter bzw.

Eltern in ihrer besonderen Rolle wenden. Dies bedeutet, da[3 sich eine
Broschure wie "Das Baby" in einer potentiell sehr starken Konkurrenz

behaupten muB.

DaB "Das Baby" dennoch auf einen vorhandenen Bedarf trifft, zeigt das

folgende Ergebnis: Gut vier Funftel der befragten Mutter halten trotz

des immensen Angebotes ihren Informationsbedarf fur groB oder sehr

groB. Offenbar werden Wunsche nach bestimmten Informationen nicht
automatisch durch die sehr hohe Zahl der auf dem Markt verfiigbaren
Produkte erftillt.

Eine in diesem Zusam-

menhang hiiufig anzu-

treffende Vermutung
war, daB die Entgeba-
renden einen noch
starkeren Informations-
bedarf haben als jene
Frauen, die z.B. schon
zwei oder mehr Kinder

geboren haben. Diese

Hypothese wird durch
die Ergebnisse nicht

belegt. Die Unterschie-
de zwischen diesen bei-
den Frauengruppen
sind nicht allzu groB;
beide Gruppen - Erst-

gebarende wie auch

Mutter mit Zweit- oder
Drittkindern - artiku-
lieren gleichermaBen
groBen Bedarf.

2

Information der (werdenden)
Mutter: Bedarf und Deckung

Informationsbedarf |

Sehr gross 132%
fig"im/%/gwlGross b  50%

Weniger gross   18%

Ob man genugend In-

formationen erhalt

Ja  l/, .. L ,i#& &  1 83%

Noln /1
    17%

Evaluation ·Das Baby-, Marz 1990
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SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby"

Die benotigten Infor-
mationen entnehmen
die Mutter offenbar im

besonderen MaBe ein-

schlagigen Druckme-
dien: So geben fast
neun Zehntel an, sie
hatten gelegentlich
oder haufig Zeitschrif-
tenartikel uber Fragen
der Geburt und der

Entwicklung des Babys
gelesen.

Im Angebot konkurrie-
render Literatur ran-

giert die Broschure
"Das Baby" als konkret

genannter Titel an

zweiter Stelle - jedoch
mit sehr deutlichem
Abstand zu "Eltern",
denn meistgenannten
Produkt. Dieser Ver-

gleich zwischen "Das
Baby" und "Eltern" ist

allerdings nicht ganz
fair. Bei "Eltern" han-

delt es sich um ein

marktgangiges - aber
nicht nur uber kom-
merzielle Kanale zu-

gangliches - Produkt,
das als Zeitschrift mit
einem wechselnden

Themenangebot die
Familien immer wieder
aufs Neue ansprechen
kann. Es ist also in der
Offentlichkeit dauerhaft prasent und bietet laufend eine breite Palette
von Informationen an. Sein Nachteil: Es kann wegen dieses Zuschnitts
nicht als "Standardfibel" bzw. leicht handhabbares Nachschlagewerk fur
den Umgang mit dem Baby dienen.

Konsum einschlagiger
Druckmedien

In Zeltschriften  
Artikel gelesen I

Hauflg 8 E/Em 44%

Gelegentl Ich MUg 430

Selten 78 ,3,

*Eltern· 72%

Zeltschriften 54%

-Das Baby' 26%

-Arztl. Ratgeber- 16%

Buchtitel/Literatur 10/

Hefte von Firmen 1a%

Brigitte,Freundin.. 7%

'Eltern'-Sonderheft 6%

Kasaenbroschure 6%

Hefte vom Arzl 23%

Selten geleeen /396

(Mehrfachnennungen)

Evaluation  Das Baby; Marz 1990

Konsum elektronischer

Medien

Fernsehen/Videos  
Hauflg 1 96

Gelegentlich  ramA 117%

Selten 80%

Die Geburt 6%

Babypflege u.a.

Die ersten 365 Tage

Andere Titel
 F

10%

Selten gesehen 1--..,<,:*77.,*- 4.6.4.,=,z ' 8096

(Mehrfachnennungen)

Evaluation Das Baby: Marz 1990
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Evaluation der Broschure "Das Baby'

Sehr viel weniger wer-

den einschlagige Infor-

mationsangebote elek-
tronischer Medien ge-
nannt. Jedenfalls geben
vier Funftel der befrag-
ten Mutter an, sich

spezielle, auf ihre Rol-
le bezogene Fernseh-

sendungen bzw. Videos
eher "selten" anzu-

schauen. Entsprechend
gering ist der Anteil je-
ner Mutter, die in die-

senn Zusammenhang
konkrete Themen und

Titel nennen k6nnen.
Der Hintergrund: Die
elektronischen Medien
bieten objektiv sehr viel weniger Informationen an, als die Print-Me-
dien.

Medienkonsum ist die eine Art der Frauen, sich auf die Geburt und
das Leben mit dem Baby vorzubereiten. Die andere heiBt: Dariiber re-

den, sich beraten lassen und uben. Mit anderen Worten: Zahlreiche

Frauen belegen einen oder mehrere Kurse, die sie auf ihre Mutterrolle
vorbereiten bzw. ihnen in dieser Rolle helfen. An dieser Stelle muB

allerdings auf folgendes hingewiesen werden: Wer "Schwangerengym-
nastik" und "Atemkurs" angibt, muB nicht unbedingt zwei Kurse be-

sucht haben. Mitunter wird auch eine Veranstaltung mit zwei Schwer-

punkten besucht.

Wie ubrigens im Zusammenhang mit dem Medienkonsum zeigt sich
bei Kursbesuchen der EinfluB des Bildungsfaktors. Das heiBt: Mit stei-

gendem SchulabschluB bereiten sich Frauen aktiv auf die Mutterrolle
vor. Der Unterschied zwischen den beiden hdheren Bildungsgruppen
(mittlere Reife, Abitur) ist allerdings vernachl8ssigenswert gering. In

beiden Gruppen haben um die neun Zehntel einen oder mehrere Kur-

se besucht. Eher auffillig ist die Abweichung der Frauen mit Haupt-
schulabschluB. Sie haben zwar auch mit starker Mehrheit (69 %) ent-

sprechende Kurse absolviert; doch gibt es hier immerhin eine starke
Minderheit von 31 %, die an keinen Kursen teilgenommen hat.

SALSS

Aktivitaten

der (werdenden) Miitter

Schwangerengymnastlk 0 72%

Geburtekurs 64%

Krabbelgruppe 38%

Ein Atemkura 32%

Sauglingspflegekurs 22%

Babyschwimmen 13%

Stillgruppe 11%

Kuree fur Mutter 4%

Babyturnen 3%

Private Gruppen 1%

Kelne Kurse beaucht 17%

(Mehrfachnennungen)

Evaluation 'Das Baby-. Marz 1990
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SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'

Vielleicht kann gerade
diesen Frauen eine
Broschure wie "Das

Baby" besonders nutz-

lich sein. Sie unterlie-

gen oft starken hausli-

chen Belastungen, die
eine aktive Vorberei-

tung auf die Geburt
und das Baby erheblich
erschweren k6nnen.

Die Frage ist dann al-

lerdings, ob auch ge-
genuber dieser Bro-   Hauptschute   Realachule

schure bildungsbeding- I Abltur u.m.

te Barrieren bestehen,
wie sie gegenuber an- Evaluation ·Das Baby-, Marz 1990

deren Druckerzeugnis-
sen zu verzeichnen sind. Auf diese Frage soil im nachsten Kapitel ein-

gegangenwerden.

Kursbesuch und Bildung

1
i
2 69%

Kura
besucht

89%

 1,2,
83%

31%
Keinen
besucht1196

17%

8%
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Evaluation der Broschure "Das Bat)Y'

"Das Baby": Reichweite und Kontaktintensitilt

Zur Erinnerung: Der Umfang der Gesamtstichprobe betragt n = 826.

Von diesen 826 Frauen k6nnen sich spontan - d.h. ohne Vorlage der

Broschure - 457 erinnern, das Heft gesehen zu haben. Von diesen 457

Frauen vermilgen sich 307 an das Aussehen des Titelbildes der Bro-

schure korrekt zu erinnern. Diese 307 bilden einen Teil jener Gruppe,
von der mit Fug und Recht angenommen werden kann, daB sie wirk-

lich schon einmal Kontakt mit der Broschure "Das Baby" gehabt hat.

Jene Mutter, die angeben, die Broschure nicht gesehen zu haben (369)
und jene, die zuerst sagten: "Ja, gesehen", sich dann aber nicht an das
Titelbild erinnern ki nnen (150), bilden eine Gruppe von 519 Personen.

SALSS

3

Reichweite der Broschure

Befragte inagesamt
100% (826)

*--
Broschure gesehen Nlcht gesehen

55% (457) 46% (369)

Titel erinnert Nicht erinnert
67% (307) 33% (150) (69 (300)

<128 (22)

Erkannt/Nicht erkannt/Erkannt/Nicht erkannt

197 322)

Kontakt mit Broschure Kein Kontakt mit Broschure

61% (604) 39% (322)

Ganz gelesen Teile gelesen Geblattert/ Gesehen i
42% (211) 39% (195) 19% (98)

Evaluation Das Baby, Marz 1990
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Dieser Gruppe wurde im Interview die Broschure vorgelegt - mit dem

Ergebnis, daB 197 Frauen das Produkt doch wiedererkannten. Diese

197 Befragten sind jenen zuzuschlagen, die mit erheblicher Wahr-

scheinlichkeit Kontakt mit der Broschure "Das Baby" hatten. Wer die

Broschure nach spontaner Angabe sowohl nicht gesehen hatte als auch

sie anschlieBend nicht wiedererkannte, befindet sich schlieBlich in ei-

ner Gruppe von 322 Frauen, von denen "kein Kontakt" angenommen
werden muB.

Danach sind also 61 % der Frauen (504) mit der Broschiire "Das Baby
in Beriihrung gekommen, wahrend 39 % (322) von diesem Medienpro-
dukt nicht erreicht werden konnten.

Jene 504 Frauen, die auf die eine oder andere Weise Kontakt mit der

Broschure hatten, lassen sich wiedemm in 406 Personen, die das Pro-

dukt ganz (211) oder teilweise gelesen (195) haben (die Leserinnen)
und 98 andere aufteilen, die als Nicht-Leserinnen gelten mussen. I£tz-

tere haben in der Broschure geblattert oder sie einfach irgendwo liegen
gesehen. Die Gruppe der Leserinnen umfaBt 81 %, die der Nicht-Lese-
rinnen 19 % der Frauen mit Kontakt zur Broschure.

Nicht nur ist die Kontaktrate hoch (drei Funftel der befragten Frauen),
sondern auch der Anteil der Leserinnen (vier Fiinftel unter denjenigen
mit Kontakt zur Broschure bzw. die Hilfte aller Befragten). Dies legt
die Annahme nahe, daB ein Kontakt mit dem Produkt mit sehr hoher

Wahrscheinlichkeit auch zum Lesen fuhrt.

Schauen wir uns die Intensitat des Kontaktes mit der Broschure noch

etwas genauer an! Unsere Aufschlusselung ergibt, daB 42 % der Frau-

en mit Kontakt zur Broschure sie ganz gelesen haben. 39 % haben Tei-
le gelesen, 15 % haben sich auf das Blattern beschrankt, und auf die

Kategorie "mal gesehen" entfallen ganze vier Prozent der Mutter mit

Broschuren-Kontakt.

Bezogen auf die Gesamtheit der Frauen sind es 26 %, die angeben, die

Broschure ganz gelesen zu haben. Dieser Anteil ist nahezu identisch
mit der Gruppe der Frauen, die "Das Baby" in offener Medienkonkur-
renz nennen (2. Kapitel).

Wie vermutet, variiert die Intensitat des Kontaktes mit der Bildung der

Befragten. Allerdings ist diese Variation nicht allzu erheblich. Wah-

rend zum Beispiel 44 % der Frauen (mit Broschuren- Kontakt), die

SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'
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Evaluation der Broschure "Das Baby'

Abitur haben, "Das Ba-

by" ganz gelesen haben,
sind es unter den ent-

sprechenden Haupt-
schulerinnen immerhin
39 %.

Die einzige budungsbe-
dingte Abweichung, die
hier wirklich notierens-
wert erscheint, ist die

Tatsache, daB die Frau-

en mit Hauptschulab-
schluB in signifikant
hdherem MaBe Teile
der Broschure lesen als

die anderen Bildungs-
gruppen. Dies deutet
darauf hin, da[3 die
Broschure von Frauen mit HauptschulabschluB etwas haufiger als prak-
tischer Ratgeber in konkreten Situationen genutzt wird. Dies sind aber,
wie bereits angedeutet, eher Nuancen des Unterschiedes zwischen den

Bildungsgruppen.

Zusammenfassend laBt sich festhalten, daB die Nutzung der Broschure
"Das Baby" erstaunlich wenig von Bildungsbarrieren beeinfluBt wird.

SALSS

Kontaktintensitat

und Bildung

--I'' 0%
|43% Ganz gelesen

42%
44%

:
46%

····X<· ·.·:·.• ·:·.·*0 Teile gelesen
4%

39%
37%

 *™. Nur geblattert
16%

    2 
m"
 64%

Mal gesehen
4%

 17%

WA Hauptachule   Realechule

  Abitur u.m.

Evaluation 'Das Baby; Marz 1990
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"Das Baby": Die Umstande des Kontaktes

Fast drei Viertel der Befragten (72 %), die Kontakt mit der Broschure

hatten, geben an, daB sie damit schon Wochen oder sogar Monate vor

der Geburt ihres (jungsten) Kindes in Beruhrung gekommen sind.

Demgegenuber bilden jene Mutter, die kurz vor oder nach der Geburt

bzw. einige Wochen oder Monate spater an die Broschiire gekommen
sind, relativ kleine Gruppen.

Eine Frage nach dem Verteilungsweg dieses Produktes - Mehrfachnen-

nungen waren zugelassen - ergibt, da828 % angeben, die Broschure im

Krankenhaus gesehen oder erhalten zu haben. Demgegenuber steht ei-
ne Mehrheit von nahezu drei Funfteln (58 90) der Frauen mit Broschu-

ren-Kontakt, die angibt, in einer Arztpraxis an das Produkt gelangt zu

sein. Ober Kurse bzw. Bekannte gelangten 10 % an die Broschure. Auf
anderen Wegen - z.B. Apotheke, Pro Familia, Caritas etc. - wurden
noch 13 % erreicht.

Es ist durchaus denkbar, daB einige Mutter, die im Krankenhaus mit
der Broschure in Beriihrung gekommen sind, angeben, das ware in der

Arztpraxis gewesen. Der m6gliche Grund: Zum niedergetassenen Arzt,
insbesondere der Gynakologin oder dem Gynakologen, die die

Schwangerschaft "begleiten", durfte man ein persi nlicheres Verhaltnis
haben als zum Krankenhauspersonal, mit dem man nur fur eine kurze

Zeit Umgang hat - und das haufig auch noch unter recht streBbetonten

Bedingungen. So kann nicht ausgeschlossen werden, daB dem niederge-
lassenen Arzt die Aushandigung einer Broschure zugeschrieben wird,
und diese - wie wir noch sehen werden - von den meisten Muttern

positiv bewertet wird. Mit anderen Worten: Es mag "soziale Er-

wunschtheit" nach Aushiindigung der Broschiire durch den Arzt mit im

Spiel gewesen sein.

Dennoch: Die Diskrepanz zwischen den Gruppen, die mit der Broschu-

re uber die Arztpraxis bzw. die Krankenhauser in Beriihrung gekom-
men sind, zeigt, daB die Praxen zur Zeit den Haupt-Streuweg fur die
Broschure ausmachen. Der hohe Anteil derjenigen, die mit der Bro-

schure uber die Arzte in Kontakt gekommen sind, spricht dafur, daB
die beteiligten Praxen als besonders engagiert und verteilungsaktiv gel-
ten mussen. In diesem Zusammenhang ist auch zu bedenken, daB die

Schwangeren ihren Gynakologen bzw. ihre Gynakologin typischerweise
funf- bis siebenmal aufsuchen. Damit ist - angesichts maglicher Unre-

SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'
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SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'

gelmiiBigkeiten bei der

Versorgung mit der

Broschure - die Kon-

taktchance gri Ber als

wahrend des kurzen

Aufenthaltes im Kran-

kenhaus.

Ob die Broschure uber

die Arztpraxis oder
uber das Krankenhaus
oder auf anderen We-

gen zug8nglich war:

normalerweise konnte

man sie mitnehmen.
Dabei war es alles an-

dere als selten, daB die
Broschure personlich
ubergeben wurde.

Etwa die Halfte derje-
nigen, die mit ihr Kon-

takt hatten, geben dies
an. Wie sich in Teil C

dieser Untersuchung,
in dem die Besonder-
heiten der Verteilung
uber Krankenhauser

und Arztpraxen son-

diert wurde, zeigt, darf

man sich unter "per-
sanlicher Ubergabe"
kein ausfuhrliches Ein-

fuhrungsgespr ch in

das Medium vorstellen.
"Persunliche Ubergabe"
heiBt oft, daB das Pro-
dukt freundlich, aber
ohne nahere Erliiute-

rungen, in die Hand gedriickt wird.

Eine analytische Verknupfung von Verteilungszeitpunkt und Streuweg
ergibt, die bisherige Vermutung bestatigend, daB es vor allem die Arzt-

praxen sind, durch die das Produkt schon deutlich vor der Geburt ge-

Kontakt mit der Broschure:

Wann, wo, wie

Vor der Geburt  72%

Zur Geburt WJA)
waudi 17%

Nach der Geburt  11%
1

Arztpraxis  %%%%  68%

Krankenhaus 28%

Kurs/Bekannte   10%
Anderes 11*011

 2913%
(Mehrfachnennungen)  

-r'... ...

Personlich Ubergeben  .**  22 23   47%

Zum Mltnehmen W/A/Y,51144%
Lag zurn Lesen aus

 1
7%

Evaluation Das Baby: Marz 1990

Kontakt mit der Broschure:

Wo und wann

bil, 4,
"-c'.3 111M16

63% Krankenhaus

 4
6%88%%88382%%%%%8%83, aa,

% Arztpraxis
9%

78%

.11% Anderea

13%

  Vorher E233 Zur Geburt

  Nachher

Evaluation Das Baby, Marz 1990
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Evaluation der Broschure "Das Baby'

streut wird. Es sind also die Gynikologinnen und Gynakologen, went-

ger die Kinderarzte (vgl. dazu auch Teil C der Untersuchung), die hier

als gute Verteiler fungieren.

Im ubrigen fallt auf, daB in den Krankenhausern nicht nur anlaBlich
der Geburt gestreut wird, sondern daB auch vorher - offenbar in Vor-

bereitungskursen, die von den Anstalten organisiert werden - Broschii-

ren zuganglich gemacht werden.

Frauen, die iiber Kurse bzw. Bekannte (10 %) an die Broschure kamen

oder sie auf anderen Wegen ( 13 %) erhielten, verzeichnen dies auch
eher deutlich vor der Geburt als nachher. Wie eine "offene" Frage hier-

zu nahelegt, kommen als ubrige Streuwege folgende Einrichtungen in

Betracht: Sozialamt, Gesundheitsamt, die Trager der Wohlfahrtspflege
- Caritas, Diakonisches Werk, Deutsches Rotes Kreuz, Arbeiter-Sama-
riter-Bund und Deutscher Paritatischer Wohlfahrtsverband - Pro Fami-

lia, Apotheken etc.

DaB die Broschure Kontaktintensitat und
"Das Baby" den Mut- Ubergabezeitpunkt
tern typischerweise
schon deutlich vor dem

44%
Geburtstermin zugang- ·:·:···:·:· ···:·.·.:.:·· ·· ·:···:·:·::

·

1 *e, Ganz geleeen

lich gemacht wird, lie- lee, 42%

7./.-,7//.7-/,I„.7/.

Be sich auch damit ff.::..:..:.-9  ,riy :i: Telle gelesen

rechtfertigen, daB in i' ":.222kiT.."46 *<Aj 43%
39%

diesem Zeitraum noch  14%
Nur geblattert

relativ mehr Mi;glich- *t  24%
16%

keiten bestehen, sich E819- Mal gesehen
damit zu beschaftigen. Wi,Le. 4%

Diese Annahme ist
8/07%

aber nicht uneinge-
schrankt richtig: Auch   Vorher 819 Zur eeburt

um den Geburtstermin I Nachher
herum besteht, trotz

der besonderen Bela- Evaluation -Das Baby; Marz 1990

stungen im Kranken-

haus, noch eine groBe Chance, sich mit der Broschure zu befassen. Erst

nachher, wenn das Baby die Aufmerksamkeit der Mutter stark bean-

sprucht, werden die Moglichkeiten fur ein intensives Studium geringer.
Dann wird die Broschure bei Bedarf eher ausschlieBlich als Nachschla-

gewerk genutzt.

SALSS
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Der Umgang mit der Broschure

I)ie Leserinnen mit

Partnerbeziehung, das
sind mehr als 9 von 10,
wurden auch gefragt,
ob ihr Mann bzw.
Freund "mal in die
Broschure hinein-
schaut". Immerhin

mehr als die Halfte al-

ler Leserinnen (das
sind etwa drei Funftel

derjenigen mit Partner)
hat dies schon beob-
achtet.

Allerdings, der mhnnli-

che Gegenpart hat ty-
pischerweise nicht all
zu groBes Interesse fur
die Broschiire "Das Ba-

by". Von der iiberwie-

genden Mehrzahl der

Manner, die sich uber-

haupt mit der Broschu-
re befaSt haben, wird

berichtet, daB sie dies
eher "seltener" als die
Mutter taten. Immer-
hin befaBte sich aber
ein Viertel dieser Teil-

gruppe der Manner,
gleich haufig oder noch
mehr als die Mutter
mit der Broschure -

nach Auskunft der
Frauen!

Anders als zunachst

vermutet, zeigt sich diese durchaus nicht zu vernachlassigende Minder-
heit "bewuBter" Vater in allen Bildungsschichten. Dabei ergibt sich so-

gar die Tendenz - allerdings am Rande statistischer Signifikanz -, daB

Evaluation der Broschure "Das Baby'

5

Leseverhalten des Partners

Schaut mal hineln ..'. . , '.:=..'...:>2:3":§:   64%

1 1. ·, ·<<<<<4 .

1
Schaut nlcht hinein 122#41.4 41 1

1%*·**•21.  39% 1

Alleinlebend
7%

Haufiger
13%

Olelch hauflg
13%

Seltener  .'.....E . .. 2    .r.   7496

(Basis: n.221)

Evaluation -Das Baby-, Marz 1990

Umgang mit der Broschure

Zu Hause aufbewahrl V  ]'.,

Nicht aufbewahrt
21%

Weitergegeben 5%

Nlcht mitgenommen 16%

Keine Angabe  
U 3%

(Mehrfachnennungen)

1
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26



SALSS Evaluation der Broschure "Das BabY'

Frauen mit HauptschulabschluB etwas haufiger von interessierten Part-

nern berichten als die Abiturientinnen.

Typischerweise wird die Broschure von den Frauen zu Hause aufbe-
wahrt (von 58 % derjenigen mit Kontakt genannt). Offenbar will man

die Maglichkeit haben, immer wieder einmal darin zu blattern - dann,
wenn die konkrete Situation es erfordert. DaB die Broschure von so

vielen Frauen zu Hause aufbewahrt wird, darf als ein erster Hinweis
darauf gelten, daB die Broschure wirklich als "Leitfaden" dient: als ein

Ratgeber im Alltag Init dem Baby, auf den man immer wieder zuruck-

greifen kann.

Deutlich weniger - 21 % derjenigen mit Kontakt zur Broschure - be-

kunden, die Broschiire wohl einmal mitgenommen, aber nicht weiter
aufbewahrt zu haben. Noch seltener ist es, daB man sie weitergibt, etwa

an eine Bekannte in derselben Lage. Und, die Broschure gar nicht mit-

genommen zu haben, geben 15 % derjenigen an, die grundsatzlich den

Zugang zu diesem Produkt hatten.
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Vorbemerkung

In den folgenden vier Kapiteln, dem 6., 7., 8. und 9., wird ausschlieBlich
uber Ergebnisse zu Fragen berichtet, die an Frauen gerichtet waren,

welche Kontakt mit der Broschure hatten bzw. als  serinnen identifi-

ziert werden konnten.

Zum Inhalt:

Erinnerung, Neues und VermiBtes

Ohne Stutze fur die Erinnerung wurden all jene Mutter, die mit der

Broschure "Das Baby" in Beruhrung gekommen waren, gefragt, an wel-

che Themen sie sich noch erinnern konnten. Das Ergebnis ist durchaus

bemerkenswert: Gute drei Viertel dieser Frauen, der Rest ist weitge-
hend identisch mit denjenigen, die geblattert bzw. gar nicht hineinge-
schaut hatten, k6nnen sich an in der Regel mehrere thematische

Schwerpunkte in der Broschure erinnern.

Mit den erinnerten
Themen wird die
Struktur der Broschure
im wesentlichen nach-

gezeichnet. Wie in dem
Heft auch, sind den
Muttern die Themen

"Ernahrung", insbeson-
dere "Stillen", "Krank- 1

heit/ Gesundheitsvor-

sorge", "Entwick-

lung/Erziehung" und

auch "Babypflege" be-
sonders wichtig. In die-
sern Zusammenhang
wird von den Muttern
nicht nur recht allge-
mein auf inhaltliche

Sammelkategorien in
der Broschure verwie-
sen, sondern gelegentlich auch recht Spezielles aus dem Gedachtnis re-

produziert. Beispiele: "Soil man Kinder schreien lassen?", "Partnerbe-

SALSS

6

Erinnerung an Themen

Ernahrungathemen  33%

Stillen W--Al
r/, 130%

Krankhelt/ Voraorge  29%
Entwicklg/ Erziel,ung f%  1 26%

Babyptlege %2% 120%
Babyausetattung /l 110%

Schwangschft Geburt 2821
R%31 11%

Baby-Gymnastik   796

Rechtliche Fragen     4%

Kelne Erlnnerung - 24%

(Mehrfachnennungen)

Evaluation  Das Baby; Marz 1990
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ziehung", "Nahning fur stillende Mutter", "Die ersten Zahne, Bauch-

schmerzen, Turnubungen", "Blahungen, Augenentzundungen", "Rachi-

tis- Prophylaxe", etc. etc.

Die Frage, ob man in Etwas Neues?
der Broschure etwas

Neues gefunden hat,
Neue Informationen

-

--162%
ging auschlieBlich an I

Nichts Neues /44/&4  7% |

die Leserinnen des

Produktes, also jene, Informationen, die

die es ganz oder teil- neu waren (Mfn)

weise gelesen hatten. Krankheit/ Vorsorge 17%

Etwas Neues hatten Ernahrung 12%

immerhin 53 % dieser EntwIcklg/ Erzlehung 7%

Gruppe gefunden. Und Baby-Gymnaatlk 696

wenn 47 % angeben, Babypflege 6%

Stillen 4%nichts Neues entdeckt
Rechtliche Fragen 3%zu haben, so muB das

Babyausstattung 1%die Autoren des Heftes
Nichts Neues 47%durchaus nicht entmu-

tigen: zeichnet sich
doch ein guter Ratge- Evaluation  Das Baby: Marz 1990

ber auch dadurch aus,
daB er allgemein als richtig Erkanntes nochmals wiederholt und die

Ratsuchenden - wann immer sinnvoll - in Dingen bestarkt, die sie oh-

nehin hatten tun wollen. Hier schafft "Das Baby" u.U. auch ein gewisses
Gegengewicht, wenn Mutter durch die Diskussion von "Modethemen"
in den Medien in ihrem Verhalten verunsichert werden.

Eine "offene" Frage nach den Informationen, die einem neu erschie-

nen, ergibt, daB die befragten I serinnen sagen, vor allem zu den The-

menbereichen "Krankheit/Gesundheitsvorsorge" und "Ernahrung" noch

Unbekanntes gefunden zu haben. So waren zum Beispiel manchen

Muttern neu die Beitrage bzw. Anregungen zu(m): "Daumenlutschen",
"Schadstoffen in der Muttermilch", "Babyschwimmen", "Wickelmetho-

den", "Impfkalender", "Blihungen und Koliken", "Ernahrungsplan", "Ra-

chitisvorbeugung auch durch Gemuse" etc. etc.

Eine Mehrheit von 59 % der Leserinnen vermiBt keine Informationen

in der Broschure. Doch immerhin 41 % finden, "Das Baby" kilnnte ru-

hig noch mehr Hinweise enthalten. Vor allem Frauen mit Abitur sind

zu 52 % mit der angebotenen Menge von Informationen nicht ganz
zufrieden. Die anderen beiden Bildungsgruppen haben mit dem Ange-
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bot weniger Probleme. Zwei Drittel aller Frauen mit Hauptschulab-
schluB finden in der Broschure genugend Informationen; sie haben

nichts vermiBt.

Wiederum wurde eine
"offene" Frage gestellt,
und zwar hier nach

dem, was inhaltlich in

der Broschure vermiBt
wird. Etwa 40 % der
Leserinnen auBern
zum Teil h6chst spezi-
fische Informations-
wunsche, die ein brei-
tes Spektrum von Ge-

sichtspunkten abdek-
ken: z.B. mehr uber die

StreBbewaltigung durch
die Mutter, die bessere

Beteiligung des Vaters,
die Sexualitat wahrend
der Schwangerschaft
etc.

Ein Schwerpunkt kristallisiert sich jedoch heraus: Etliche Miller - fast

20 % derjenigen, die etwas vermissen - m6chten mehr uber alternative

Erniihrungsformen wissen oder zeigen auch Interesse an Alternatiwor-

schlagen, was die Pflege und Gesundheitsvorsorge anbelangt (z.B. Voll-

wertnahrung, Rachitisprophylaxe durch Ernahrung und nicht durch

Medikamente etc.).

Vermisste Informationen
und Bildung

1

3:. 51/:.:, 35%
Informationen

vermiast

41%

  62%

& FXY.·.,· ···*P:<<*·:·>;h
W.... ..:AX,X

7 1 85% Nichl

62%
vermiset
69%

47%

  Hauptschule   Realechule

W Abltur u.m.

Evaluation ·Das Baby; Marz 1990
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Stlirken und Schwichen

aus der Sicht der Leserinnen

87 % (!) der Leserinnen, denen in bezug auf die Broschure ein Exper-
tenstatus zuzusprechen ist, meinen: "Was man sucht, findet man

gleich". Dies ist ein eindrucksvolles Zeugnis fur Obersichtlichkeit und

gute Gliederung Und ebenfalls eine starke Mehrheit der Leserinnen

(74 %) hat den Eindruck, daB die Broschure dabei hilft, kritische Situa-

tionen im Leben des Babys besser bewaltigen zu ki nnen. Kurz gesagt:
daB sie hilft, Angste zu bewiltigen. Sicherlich ebenfalls eine Empfeh-
lung fur das Heft.

Eher kritische Statements zu diesem Medienprodukt sind: daB die Pro-

bleme Alleinerziehender "zu kurz kommen" (66 %), daB in der Bro-

schiire Eltern gezeigt werden, die offenbar mehr Zeit haben, als dies in

der Alltagswirklichkeit der Fall ist (52 90) und daB in der Broschure

generell "Alltagsprobleme zu kurz kommen" (51 %).

Anzumerken ist hier,
daB die Alleinerziehen-

den selbst in der Ten-
denz diese und andere
Kritik in uberdurch-

schnittlichem MaBe

mittragen. Allerdings
liegen die Unterschie-
de zu den ubrigen
Frauen meist am Ran-
de statistischer Signifi-
kanz. Derartige Kritik
ist jedoch ernst zu neh-

men und gegebenen-
falls als Fingerzeig fur

Verbesserungen des
Produktes zu nutzen.

Urteile der Leserinnen

Waa man aucht. fin-

det man gleich

Wichtige Hinweise

fehlen

Themen Alleinerzie-
hender: Zu kurz

Soviel Zelt haben

Eltern gar nicht

Alle konnen sich

wiedererkennen

Fulle der Ratechtage
ist verwirrend

Alltageprobleme kom-

men zu kurz
Angel mit dem Baby:

Da hilft das Heft
Fulle der Anregungen

tiberfordert Eltern

6..../
I..I
milmilit

mililia

E-KA

.

.im-
I........
.

8746

]34%

66%

152%

]60%

16%

61%

]74%

114%

Evaluation ·Das Baby: Marz 1990

Diese Kritik von Teil-

gruppen bzw. an Ein-

zelaspekten erklart aber auch, warum "nur" die Halfte der Leserinnen

(50 90) meint, daB "alle" sich in der Broschure 'twiedererkennen kOn-

nen". Wenn muglichst viele angesprochen werden sollen, kann nicht je-
der Gruppe ein optimales Identifikationsangebot gemacht werden.

SALSS

7
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Einige kritische State-

ments zur Broschure

werden nur von sehr

kleinen Minderheiten

der Leserinnen unter-

stutzt. So etwa sind 15

% der Ansicht, daB die
"Fulle der Ratschlage"
in der Broschure "ver-

wirrend" sei. Und dem-

entsprechend meinen

auch nur 14 %, daB

"die Fulle der Anre-

gungen die Eltern

uberfordere".

Die eben vorgefuhrten
Urteile variieren ubri-

gens in begrenztem
MaBe mit der Lesein-
tensitat. So etwa wer-

den dann in geringe-
rem MaBe wichtige
Hinweise in der Bro-

schure vermiBL wenn

man zu den intensiven
1£serinnen (ganz gele-
sen) geh6rt. Das ist

plausibel: Wer nur Tei-
le gelesen hat, kann

sich auch die Fulle der

Ratschlage nicht er-

schlieBen.

Urteile und

Leseintensitat

Was man aucht. lin-

det man glelch
Wichtige Hinweise

fehlen
Themen Alleinerzle-

hender: Zu kurz
Soviel Zeit haben

Eltern gar nicht
Alle konnen elch
wiedererkennen

Fulle der Ratechlage
let verwirrend

Alltageprobleme kom-

men zu kurz
Angst mit dem Baby:

Da hilft das Heft
Fulle der Anregungen

uberfordert Eltern

0% 25% 50% 75% 100%

Evaluation Das Baby·. Marz 1990

Urteile und Bildung

Was man aucht. fin-

det man gleich

Wichtige Hinweise

fehlen

Themen Alleinerzle-

hender: Zu kurz

Soviel Zeit haben

Eltern gar nicht

Alle konnen elch

wledererkennen
Fulle der Ratschlage

let verwlrrend

Alltageprobleme kom-

men zu kurz

Angst mit dem Baby:
Da hilft das Heft

Fulle der Anregungen
uberforderl ElternWer die Broschure

0% 25% 50% 75% 100%
ganz gelesen hat, gibt
eher an (rnehr als 75 Evaluation 'Das Baby; Marz 1990

%), die Broschure hel-

fe, Angst im Umgang mit dem Baby abzubauen, aber auch, wer nur

Teile der Broschure gelesen hat, wird weniger angstlich (70 %).

Eine weitere Beziehung zeigt sich zwischen den Urteilen der Leserin-

nen und ihrem jeweiligen Bildungsstand. So etwa sagen die Leserinnen

ifimicm

==1

MimmiEFf

 
Ganz gelesen
Telle gelesen

BiMBiMi81

 . ) AmZ  Q lill  

Bm&

Abitur

Haupt-
schule
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mit HauptschulabschluB zu deutlich gri Berem Anteil als diejenigen mit

Abitur, daB die Eltern in der Wirklichkeit nicht so viel Zeit haben wie
die in der Broschure dargestellten. Gleichwohl meinen die Frauen mit

HauptschulabschluB noch zu etwas gr6Berem Anteil als diejenigen mit

Abitur, da8 sich in der Broschure alle Eltern wiedererkennen kannen.

Dies ist ein Hinweis darauf, daB die Identifikationsmi;glichkeiten mit

der Broschure nicht nur von den gezeigten Personen abhaingen.

SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'
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"Das Baby" als Ratgeber

Vier Funftel der  serinnen der Broschure finden, daB die darin ent-

haltenen Ratschlage geholfen haben. "Geholfen haben", es wurde be-

reits diskutiert, muB nicht heiBen, daB man sich neue Informationen

angeeignet hat, um diese anschlieBend umzusetzen. Dies kann auch
einfach bedeuten, daB man sich durch Tips und Anregungen in der

Broschure in seinem Verhalten bestatigt gefiihlt hat und deswegen zu

einem positiven Urteil kommt.

Auffallig in diesem Zusammenhang, daB die Leserinnen mit Haupt-
schulabschluB offenbar etwas gr6Bere Probleme mit den Ratschlagen in

der Broschiire haben. Immerhin 24 % dieser Gruppe, im Gegensatz zu

14 bzw. 15 % in den anderen Bildungsgruppen, meinen, die Ratschlage
in der Broschure 'Das Baby" hatten ihnen nicht geholfen. Muglicher-
weise sind manche Inhalte der Broschure doch ein wenig zu sehr vom

Milieu der Mittelschicht gepragt.

Freilich sollte derartige
Kritik nicht uberstrapa-
ziert werden. Umge-
kehrt gilt, daB immer-
hin 76 % der Leserin-
nen mit Hauptschulab-
schluB bekunden, ih-
nen h tten die Rat-

schlage in der Broschu-

re "Das Baby" geholfen.

Nutzlichkeit der Ratschlage

5 < .  M:::::ab:78:E:53.h
·.  A ,or·> · ·    2-12-:1|76%*77,21)m)* 84%

vN;111181111 1121111113*2111483%

24%

14%

15%

Ratachlge
haben

geholfen
81%

Haben
nicht

geholfen
18%Wiederum wurde

durch eine "offene"

Nachfrage sondiert,
worum es den Befrag-
ten im einzelnen geht. 033 Hauptachule SE Realschule

In diesem Fall galt es VA Abitur

ZU erkunden, welche
Evaluation 'Das Baby; Marz 1990

Ratschlage als beson-
ders gut empfunden
wurden. Die entsprechenden Nennungen entfallen vor allem auf die

Themenbereiche "Krankheit/Gesundheitsvorsorge", "Ernahning" und

insbesondere "Stillen".

SALSS
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Die gerade dargestellte
Antwortverteilung ist,
wie bereits gesagt, das

Ergebnis einer "offe-
nen" Frage. Zu inhaltli-
chen Kategorien zu-

sammengefaBt, also

"vercodef, spiegeln die
"offenen" Antworten

wieder einmal im we-

sentlichen die Struktur
der Broschure "Das Ba-

by" wider.

18%Die Antworten auf die
"offene" Frage nach
den Ratschlagen, die

geholfen haben, lauten Evaluation 'Das Baby', Marz 1990

beispielsweise: "Stil-

len", "Impfkalender", "Emahrung" oder "Ernahrungsplan" oder Turnen"

oder "Die Seiten 5, 6, 7, 9, 10, 11, 12 und 13". Typischerweise nennen

die Mutter entweder ganze Themenkomplexe oder einen oder mehrere

.
konkrete Ratschlage.

Evaluation der Broschure "Das Baby'

Gute Ratschlage

Ratschlage, die

geholfen haben
...

Schwangachft,Geburt 1%

Babyausatattung

Krankheit/ Voraorge 16%

Baby-Gymnastik %

Stillen 12%

Babypfiege %

Ernahrung 14%

Entwicklg/ Erziehung 6%

Rechtllche Fragen

Nlcht geholfen

(Mehrfachnennungen)

35



SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby"

Die Wirkung der Broschure

Um zu einer Gesamteinschatzung der subjektiven Wirkung der Bro-

schure "Das Baby" zu kommen, wurden 16 Satze aus dem Angebot er-

probter Instrumente der Medienwirkungsforschung ausgewahlt. Diese

Instrumente bilden verschiedene Aspekte der Medienwirkung ab - von

der Akzeptanz, uber die Ausli sung von BewuBtseinsprozessen und die

Identifikation mit dem Medium bis zur Verhaltensrelevanz. Da die

Texte in der folgenden Grafik nur verkurzt wiedergegeben werden

ki;nnen, hier der Wortlaut:

- Die Broschure enthalt viele gute Ratschlage und Tips
- Die Broschure liefert mir wirklich neue Informationen
- Die Broschure hat mich neuglerig gemacht
- Die Broschure ist zu belehrend
- Die Broschure zeigt mir, wie man Probleme losen kann
- Die Broschure regt dazu an, mit anderen daruber zu reden
- Die Broschure regt mich zum Nachdenken an

- Nach dem Lesen hatte ich ein schlechtes Gewissen
- Die darin vorkommenden Personen sind mir sympathisch
- Die Personen in der Broschure wirken echt
- Durch die Broschore bin ich weniger angstlich
- Die Broschure hat meine Gefuhle stark angesprochen
- Die Broschure hat mich in meinem Verhalten bestatigt
- Die Broschure him mir, Fehler zu vermeiden
- Ich werde den meisten Anregungen folgen
- Die Broschure hat mein Verhalten verandert

Die Befragten hatten
die Mi glichkeit, ihr
Urteil jeweils mittels
einer Skala von trifft
nicht zu (1) bis trifft
voll zu (5) abzustufen.

Im ersten Block mit

den Aussagen "die Bro-
schure enthalt viele gu-
te Ratschlage und

Tips", "sie liefert wirk-

lich neue Informatio-
nen", "hat mich neugie-
rig gemacht" und "ist zu

belehrend" geht es um

das spontane Akzeptie-
ren der Broschure in

9

Wirkung auf die Leserinnen

Gibt gute Ratechlage 4,1

Neue Informationen 2.D

Macht neugierig 27

let zu belehrend 18

Zelgt Lbsungen auf 3

Regt zum Gesprach an 2.9

Regt Nachdenken an 28

Schlechtes Gewissen 1,2

Personen sympathlach 2.8

Personen wirken echt 2.7

Weniger angstitch 27

Spricht Geflihle an 21

Bestatigt Verhalten ·
· ·· „*,/·,· , 3.6

Fehler vermeiden :'. 0 4·' 3.3

Werde dem Rat folgen +' 3.1

Verhalten vertindert .1.,· 1.8

1 2 3 4 6

Mittelwertberechnung
Evaluation 'Das Baby; Marz 1990
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ihrer Eigenschaft als Ratgeber und Informationsmittel. Das Ergebnis:
Der Broschure wird sehr eindeutig zugeschrieben, gute Ratschlage zu

geben. Und die Aussagen, sie enthalte "neue Informationen" und "ma-

che neugierig" finden Zustimmung. In dieses Bild paBt dann stimmig,
daB die Qualifikation als "zu belehrend" deutlich weniger Zustimmung
findet. Insgesamt also eine gute Akzeptanz fur die Broschure in ihrer

intendierten Rolle.

AnschlieBend geht es darum, ob die Broschure BewuBtseinsprozesse
aus16st. Auch dieses ist der Fall. Die Aussagen, daB die Broschure "La-

sungen aufzeige", "zum Gesprach anrege" sowie zum "Nachdenken an-

rege" werden jedenfalls nicht abgelehnt. Wenn uberhaupt, werden Be-

wu-Btseinsprozessc offenbar auf eine unaufdringliche, nicht moralisie-
rende Weise angeregt. Dafiir spricht, daB die Aussage, daB einem die
Lektiire von "Das Baby" ein "schlechtes Gewissen" machen klinne, ein-

deutig zuriickgewiesen wird.

Dar berhinaus sind emotionale Aspekte und insbesondere das Identifi-

kationsangebot der Broschure thematisiert. Die Aussagen, nach denen

die Personen in der Broschure "sympathisch" bzw. "echt" wirken, errei-
chen mittlere Werte. Ebenso wird der Broschure in freilich sehr be-

grenztem MaBe bescheinigt, eigene Angste abzubauen. Die meisten

Befragten wollen aber nicht so weit gehen, zu sagen, daB dieses Me-

dienprodukt ihre Gefuhle stark anspreche. Insgesamt laBt sich hier no-

tieren, daB sich die befragten Leserinnen von der Broschure "Das Ba-

by" innerlich durchaus angesprochen fahlen - allerdings nicht mehr, als

dies von einem sachlichen Informationsmittel zu erwarten ware.

SchlieBlich geht es um "Verhaltensrelevanz". Unter diesem Gesichts-

punkt ist die Broschure besonders ernst zu nehmen. So wird ihr be-

scheinigt, zur Verhaltenssicherheit beizutragen, "Fehler vermeiden" zu

helfen und Ratschlage zu erteilen, denen man folgen will. Eine kleine

Gruppe traut der Broschure zu, sogar Verhalten direkt zu beeinflussen.

Alles in allem, aus der Sicht der lesenden Mutter ein Ratgeber, auf den
man sich problemlos einlaBt und der auch zu Verhaltenskorrekturen

beitragt.
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Vorbemerkung

Die nun folgenden Kapitel beziehen sich auf Fragen zu der Broschure

"Das Baby", die allen Frauen der Stichprobe gestellt wurden. Alle Be-

fragten erhielten im Interview die Gelegenheit, zwei bis drei Minuten

in der Broschure zu blattern und die Seiten 17 und 44 zu lesen. Damit
erhalten wir auch von denen, die mit der Broschure vorher gar keinen

Kontakt hatten, bzw. jenen, die auf den Kontakt keine Lzseaktivitaten

folgen lieBen, eine Einschatzung des Produktes. Die Fragestellung in

den folgenden Kapiteln lautet: Wie wirkt die Broschure auf den ersten

Blick? Wird sie von I. serninnen und den ubrigen ahnlich einge-
schatzt?

10. Spontane Reaktionen

Nachdem alle Mutter die Gelegenheit hatten, in der Broschure zu blat-

tern und die Seiten 17 und 44 zu lesen, wurden die Fragen gestellt:

• Wenn Sle jetzt einmal an die Broschure als Ganzes denken: Was

gefalit ihnen besonders gut?

• Was gefallt ihnen weniger gut?

Einer relativen Mehr-
heit (44%) der Befrag-
ten gefallt an der Bro-

schure, daB sie so "kurz
und bundig" ist. In die-

sem Zusammenhang
wird z.B. auch gesagt:
"Da ist alles drin" oder

"Alles ist gut zusam-

mengefaBt". 31 % he-
ben die Ubersichtlich-

keit hervor und sparen
in diesem Zusammen-

hang nicht mit Lnb,
wie "ubersichtlich, alles

gut zu finden" bzw. "das
Inhaltsverzeichnis gibt
einen guten Uberblick"
oder "man findet so-

fort, was man sucht". 13 % der befragten Mutter gehen speziell auf die

38

Was spontan gefallt

Kurz und blindig 44%

Gut, tibersichtlich V  /4 1
 31%

Relhenfolge/ Aufbau ./
WM 13%

Bilder/Fotos/Comics //d12%
Kinderkrankheiten   11%

Babygymnastik *1..
Ernahrung f

 8%

Stmen M 1
S*1 7%

Keine Nennungen 1 1
fa 12% 1
F-

(Mehrfachnennungen)  
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Reihenfolge der Themen, also den Aufbau der Broschure, positiv ein.

Und 12 % finden die Bebilderung der Broschure gut.

Auf den weiteren Platzen folgen jene - kleineren - Gruppen, die the-

matische Nennungen machen. Dies ist u.a. dadurch zu erklaren, daB in

diesem Zusammenhang auch die Mutter Init nur kurzem Eindruck vom

Inhalt der Broschure antworten. Was an der Broschure also auf den

ersten Blick angenehm auffallt, ist eine gewisse "Griffigkeit".

Wahrend der Broschu-
re spontan von fast
neun Zehntel aller Be-

fragten Komplimente
gemacht werden, ist

das bei der Kritik an-

ders. 68 % der Frauen

kOnnen, um eine offe-
ne Reaktion gebeten,
nichts Negatives sagen.
Am ehesten werden
noch Titelbild und Fo-
tos als veraltet und un-

modern kritisiert (15
%). Im ubrigen gibt es

kleine Minderheiten,
die an den Emahnings-
tipS, dem medizini-

schen Rat und dem in
der Broschure enthal-

tenen Familienbild etwas auszusetzen haben. Tenor: veraltet, zu unrea-

listisch!

SALSS

Was weniger gefallt

Titelbtld und Fotoe vivm.

veraltet, unmodern R  1

 *=RJ 15%

Ernahrungatipa
einseitig. veraltet Wl 17%

Zuviel  Helle Welt;  A
zu unrealletisch ma I

H.J 7%

Medizinischer Rat 0,-

einseltig. veraltet WI I
 31 7%

Keine Nennungen   68%

(Mehrfachnennungen)

Evaluation 'Das Baby: Marz 1990
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11. Die Broschure im Assoziationstest

Die Einschatzung der

Broschure durch die

Befragten wurde auch

mit Hilfe eines "seman-

tischen Differentials"
eruiert. Das heiBt, den

Frauen der Stichprobe
wurde eine lange Rei-

he von medienbezoge-
nen Eigenschaftspaaren
prasentiert. Durch die
Wahl zwischen den je-
weils polaren Eigen-
schaften konnten die

Befragten - gleichsam
assoziativ - ein Ge-

samtbild der Broschure

zusammensetzen. ZU

den Ergebnissen:
Vorwegnehmend sei

hier gesagt, daB alle

positiven Eigenschaften
Mehrheiten fanden.

Dabei fallen im beson-
deren die Beschreibun-

gen der Broschure als:

einfach (96 %), sach-

lich (96 %), solide (95
%), ubersichtlich (91
%) und lebensnah (86
%) ins Auge.

Auf der negativen Liste
werden die Eigenschaf-
ten: unattraktiv, an-

spruchslos, unmodern,
oberflachlich und trok-

ken am haufigsten genannt. Solche Kritik ist durchaus ernst zu neh-

men, votiert doch immerhin fast ein Drittel der befragten Frauen fur

die Qualifikation der Broschure als "unattraktiv".

Positive Assoziationen

Elnfach  96%

Sachlich

Solide

Oberalchtlich

Lebensnah

Handlich

Anregend

Unterhalteam

Modern

Lebendig

Grundlich

Attraktiv

Anspruchevoll

Evaluation Daa Baby: Marz 1990

Kritische Assoziationen

Unattraktiv -4A31%

Anspruchelos 130%
Unmodern  23%

Oberflachlich 23%

Trocken 0%*M-/AT
-MEJ22%

Unhancillch   21%
Ermlidend

LangweiligI 19%

19%

Lebenefern 12%

Unlibersichtllch WA}
 223 1

8%

Unsolide   3%

Schwierig 3%

Unsachllch 3%

Evaluation -Das Baby: Marz 1990
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Fur die teilweise
Wahrnehrnung der
Broschure als etwas zu

altmodisch und un-

scheinbar spricht im

ubrigen auch das Er-

gebnis der Sondierun-

gen in Krankenhausern

und Arztpraxen, wor-

uber in Teil C dieser

Untersuchung berichtet
wird. Dies ist AnlaB zu

einer auBerlich-gestal-
terischen Oberarbei-
tung des Produktes.

0% 20% 40% 60% 80% 100%Zwar ist die Kritik un-

ter jenen starker, die Evaluation Das Baby. Mari 1990

"Das Baby" nicht gele-
sen bzw. bis zur Untersuchung keinen Kontakt mit der Broschure ge-
habt hatten. Doch gibt es auch unter den Leserinnen Kritik, die ubri-

gens in ihrem Grundprofil dem Meinungsbild bei den anderen Befrag-
ten nicht allzu unahnlich ist.

Kritische Assoziationen

und Kontakt mit der Broschure

Unattraktlv

Anspruchaloe

Oberfllichlich
Gele Nicht gelesen/

Unmodern sen Kein Kontakt

Unhandllch

Trocken

Langweilig

Errnudend

Lebensfern

Unubersichtlich

Unsachlich

Schwierig

Unsolide
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12. Formale Qualitat

Fragen zur Machart

der Broschure "Das Ba-

by" ergaben, daB eine

Neun-Zehntel-Mehr-

heit den Text verstand-

lich findet und daB
Drei-Viertel-Mehrhei-
ten mit dem Verhalt-

nis von Text und Bebil-

derung bzw. der Text-

menge einverstanden
sind.

Auch die Bilder selbst

werden von einer deut-
lichen Mehrheit fur gut
befunden. Doch zeigt
sich hier am ehesten

Kritik: Immerhin 28 %
Eller Befragten meinen,
die Bilder in der Bro-

schure gefielen ihnen
nicht. Bereits als spon-
tane Reaktion hatte

sich hier etwas Kritik

gezeigt, die bei der

Entscheidung zwischen
"Bilder haben gefallen"
und "Bilder haben

nicht gefallen" noch zu-

nimmt. Eine der be-

fragten Mutter fand

heraus, daB die Bilder

Von unterschiedlicher

Machart sind: "Sch6n
bum auf Seite 9, altmo-
disch braun z.B. auf
Seite 8".

Formale Qualitat

Befragte insgesamt

Bilder gelallen  71%

Gefallen nlcht 28%

Text veretandlich %  E   92,6

Teila-tells Al
E:17%

Schwer verstandlich  

Zuviel Text  ] 9%

Gerade rlchtlg 78%

Zuwenig Text WA)
f1913%

Zu viele Bilder   3%

Gerade richtig .-&4#49/WA) 74%

Zu wenige 

Evaluation ·Das Baby; Marz 1990

Formale Qualitat und Kontakt I

Gelesen

Bilder gefalien  73%

Gefallen nlcht ***Eti %

Text veretandlich 2 , / /       91,6

Tells-teils *B ]
UJ 9%

Schwer verstandlich < 0%

Zuvlel Text  '
Gerade rlchtlg   78%

Zuwenig Text    14%

Zu viele Bilder     4%

Gerade rlchtlg   . 71'16

Zu vvenlge -125%

Evaluation -Das Baby: Mari 1990
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Eine Differenzierung
der Ergebnisse nach

Leserinnen und jenen,
die keinen Kontakt mit
der Broschure gehabt
bzw. diese nicht gele-
sen hatten, ergibt we-

nig Unterschiede im

Meinungsbild.

Es ist bemerkenswert,
daB - wenn es um die
Machart des Produktes

geht - die Urteile der
beiden Gruppen so na-

he beieinander liegen.
Hervorzuheben ist be-

sonders, daB jene Frau-

en, die erst im Inter-

view in der Broschure lesen konnten, den Text dieses Mediums minde-

stens el)enso verstiindlich finden wie die notorischen Leserinnen. Es

gibt also vom Text her keine besondere Zugangsbarriere. Dieses Er-

gebnis entspricht auch dem bereits berichteten Befund, daB die Bro-

schure von Frauen mit HauptschulabschluB in sehr ahnlichem MaGe

gelesen wird wie von Frauen mit ht;herem BildungsabschluB.

Formale Qualitat und Kontakt 11

Nicht-gelesen/Kein Kontakt

Bilder gefallen 00,41*05.442******20.3! 170%
Pmug,m.  Ed#*iMB%%7

Gefallen nicht    30%
1

Text veretandlich  wwzimiimimii imwiiwi iiiniin .z- 93%
Tells-tells 6%

Schwer veratandlich 1%

Zuviel Text 9%

Gerade rlchtlg 78%

Zuwenig Text Eam, 1

9 ,112%
Zu viele Bilder 4
Gerade richtig    78%

Zu wenige flok 21%

Evaluation ·Das Baby: Marz 1990
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13. Bewertungen: Im Detail und insgesamt

Die Broschure "Das Baby" ist Kir die deutliche Mehrheit der Frauen

ein niltzliches Informationsmittel (91 %), vertrauenenveckend (74 %)
und wirkt besonders dadurch glaubwihrdig, daB es keine Werbung ent-

halt (71 %). Sie macht - so immer noch eine Mehrheit - im Umgang
mit dem Baby sicherer (54 %) und ist auf den ersten Blick interessant

(53 %).

Den Befragten wurden folgende ganze Satze zur Zustimmung bzw. Ab-

lehnung vorgelegt, die hier noch einmal in ganzer Uinge aufgefuhrt
sind; die Grafik kann diese aus Platzgriinden nur verkurzt wiederge-
ben:

- Die Broschure "Das Baby' ist schon auf den ersten Blick sehr in-

teressant und anregend.
- Offenbar enthalt die Broschure viele, sehr nutzliche Infonnationen

fur Mutter mit Babys.
- Wer die Broschure liest, wird sicherer Im Umgang mit seinem Ba-

by.
- Die Broschure macht einen vertrauenerweckenden und Oberzeu-

genden Eindruck.
- DaB das Heft keine Werbung enthalt, macht es besonders glaub-

wurdig
- Die Eltem in der Broschure sehen ein blachen zu locker und aus-

geruht aus.

- Die Broschure ist Oberilussig: Am besten gedeihen Kinder, wenn

man nicht so viele Probleme sieht.

Wenn es um die Wek-

kung des Interesses auf
den ersten Blick geht,
erscheint uns der Be-

fund, der im Einklang
mit Ergebnissen aus

denn Assoziationstest

steht, nicht voll befiedi-

gend - die Attraktivit t
sollte noch optimiert
werden. Und 46 % der

Befragten finden, daB
die Eltern, die in der
Broschure dargestellt
sind, zu locker und aus-

geruht aussehen. Ein

zusatzlicher SchuB

Einige Bewertungen

Befragte inagesamt
Auf den ersten Blick

sehr interessant 63%0/imilim

Enthalt viele nutz-

liche Informationen .--IMM
Man wird sicherer

mit dem Baby E 54%

Macht vertrauener-

weckenden Eindruck ./NN / JJ 74%

Keine Werbung: Macht
sie glaubwurdig E 71%

Eltern aehen zu lok-

ker/ ausgeruht aus E 46%

Die Broschure

let Uberflliselg    11%

Evaluation 'Das Baby: Marz 1990
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Realismus k6nnte noch

die Akzeptanz steigern.

Insgesamt ergibt sich

ein positives Bild, das

auch dadurch nicht in

Frage gestellt wird, daB
11 % der befragten
Mutter die Broschure

fur uberflussig halten.

Wiederum wurde das

Meinungsbild fur die

Gesamtstichprobe auf-

geschlusselt - und zwar

nach dem der Leserin-

nen einerseits und den

anderen, die das Pro-

dukt erst anlaBlich der

Untersuchung auszugs-
weise kennenlernten.

Durchgangig zeigen
sich bei den Leserinnen

positivere Einschitzun-

gen. Diese positiveren
Einschatzungen bei

den Izserinnen sollten

jedoch nicht davon ab-

lenken, daB auch die

Mehrzahl der librigen
Befragten die Broschu-

re durchweg gut bewer-

tet. Von dieser Ein-

schatzung her durfte
einer intensiveren Be-

fassung mit der Bro-

schure "Das Baby"
nichts im Wege stehen
- vorausgesetzt allerdings
ruhrung gebracht wird (
uber das bloBe Hinsehen

......: 75%

IMAC 51%

F£ 9%

Evaluation ·Das Baby; Marz 1990

Bewertungen und Kontakt 11

Nlcht-gelesen/ Keln Kontakt

Auf den ersten Blick

sehr Interessant 60%Mimmi,Im

Enthalt viele nutz-
liche Informationen   189%

Man wird slcherer

mit dem Baby E 61%

Macht vertrauener-

weckenden Eindruck ..Mmimmj 70%

Kelne Werbung: Macht
ate glaubwurdig FE e,%

Eltern sehen zu lok-

ker/ ausgeruht aus E  4216

Die Broschure
Ist tiberflusalg /] 12%

Evaluation ·Das Baby; Marz 1990

,
daB man mit der Broschure uberhaupt in Be-

und zwar auf eine Weise, die es erm8glicht,
und Bl ttern hinauszugelangen).

Evaluation der Broschure "Das Baby'

Bewertungen und Kontakt I

Gelesen

Auf den ersten Blick

sehr infereseant   ..  ,. ,  67%

Enth*Alt viele nutz-

liche Informationen 9396
Man wird sicherer

mit dem Baby  E  67%
Macht vertrauener-

weckenden Eindruck IIII"Ii 79%

Keine Werbung: Macht

sie glaubwurdig

Eltern sehen zu lok-

ker/ auegeruht aus

Die Broschure

let liberfluealg
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Nachzutragen ist, daB es von dem berichteten durchgangigen Muster

eine Abweichung gibt. Geht es darum, ob die Eltern in der Broschure

zu locker und ausgeruht aussehen, urteilen die Nicht- Leserinnen deut-

lich weniger kritisch. Dies liegt einfach daran, daB sie die Broschure

doch nicht so gut kennen wie ihre Gegengruppe und deswegen in die-

sem Zusammenhang gutwilliger urteilen.

85 % der befragten M{it
daB ihnen die Broschure

chen dieses I)urch-

schnittsergebnisses
nach verschiedenen an-

alytischen Untergrup-
pen, ergibt relativ we-

nig Unterschiede im

Meinungsbild, und wo

diese zu verzeichnen

sind, sind sie durchweg
plausibel:

Den Fraue  welche
die Broschure ganz ge-
lesen haben, gefallt sie
eher als jenen, die das
Produkt (bisher) nur

teilweise konsurniert
haben.

ter, also eine uberwaitigende Mehrheit, sagen,

"Das Baby" alles in allem gefallt. Ein Aufbre-

Gefallen an der Broschure

Befragte Insgesamt -85%
Ganz gelesen 9216

Telle gelesen 187%
Kontakt gehabt 77%

Kein Kontakt I 78%

ErstgebarendeI84%

Mehrere Kinder  &* .96
Hauptechule 89%

RealechuleIlee%

Abitur u.m. //////////////178%
Bis 25 JahreI!87%

26 - 30 Jahre
-

as%

30 Jahre u.m.I186%

AlleinerzlehendI78%

Mit Partner  86%

Die Leserinnen insge-
samt wiederum unterscheiden sich durch ein positiveres Urteil von je-
nen, die mit der Broschure keinen oder doch zumindest keinen Lese-

Kontakt hatten.

Je hoher der BildungsabschluB, um so eher wird der Broschure das

pauschale Lob verweigert. In diesem Zusammenhang fallen insbeson-
dere die Abiturientinnen mit ihrem entfalteten, zu kritischen Verglei-
chen besonders befiihigendem Medienverhalten auf.

Interessant ist auch, daB Mutter mit zwei oder mehr Kindern an der

Broschure ebenso groBen Gefallen finden wie jene mit einem Kind.

Evaluation der Broschure "Das Baby'

Evaluation Das Baby; Marz 1990
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Ein wenig hypothetisch ist die letzte Frage (die als Indikator fur die

Relevanz eines Produkts zu werten ist) und mit ihr die damit erzielte

Reaktion der Frauen, uber die hier zu berichten ist:

Deutlich uber die Half-

te der Leserinnen will

die Broschure "Das Ba-

by" kaufen oder 'kiel-
leicht" kaufen, wenn

diese im Handel er-

hiiltlich ware. Dabei
sind die Untergruppen
derjenigen, die kaufen
bzw. "vielleicht" kaufen

mi chten, etwa gleich
stark. Diese beiden

Untergruppen zusam-

mengenommen uber-

schneiden sich ubrigens
weitgehend mit der

Gruppe jener Leserin-

nen, die das Produkt

ganz gelesen haben.
Kein Wunder: Mit intens
dukt.

1

Kaufwunsch und Kontakt

mit der Broschure

52*2 =
11%"f%%% 129% Gelesen

./.../../..1
  142%
........................................4

I

.

pg i m,
-- -- = 1 !31% Nicht gelesen/

149% Kein Kontakt

h \,

Wil Ja, kaulen 1 Viellelcht kaufen

  Nlcht kaufen

Evaluation -Das Baby: Marz 1990

'vem Studium steigt die Bindung an das Pro-

Beinahe bemerkenswerter ist in diesem Zusammenhang aber, daB auch

unter jenen Miittern, die keinen Kontakt oder zumindest keinen Lese-

kontakt zur Broschure hatten, die Kaufwunsche recht stark vertreten

sind. In dieser Gruppe sind cs die Halfte der Befragten, die das Pro-

dukt kaufen bzw. 'kielleicht" kaufen wiirden. Hier uberwiegt die Unter-

gruppe derer, die "vielleicht" sagen, allerdings deutlich jene, die sich

klarer auf das "Kaufen" festlegen.

Im ubrigen zeigt ein Vergleich, daB man viel eher bereit ist, "Das Baby
zu kaufen als z.B. die Broschure "Kinderspiele". Die Werte fur "Kinder-

spiele": - kaufen 16 %, - vielleicht kaufen 37 % und - nicht kaufen 46

%.

Evaluation der Broschure "Das Baby'
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Teil C

Qualitative Sondierungen zum Streuweg
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Problemstellung

Aufgabe war es, mit qualitativen Verfahren - im wesentlichen telefoni-

schen Hintergrundgespr :chen - zu sondieren,

• wer konkret, "vor Ort",die Verteilung der Broschure ubernimmt,

• wie dies geschieht (z.B. Auslage oder pers6nliche Uberreichung)
und

woher der "Nachschub" kommt.

• Zusatzlich erschien noch wissenswert, wie die Broschure von den

verteilenden Personen bewertet wird, und auch,

• ob es wie immer auch geartete Ruckkopplungen von Seiten der

Mutter (bzw. anderer interessierter Personen) gibt.

Die hinter den letzten beiden Punkten stehende Arbeitshypothese
durfte einleuchten: Wenn die Broschure aus eigener Einschatzung der

Verteiler und in der Ruckkopplung gunstig abschneidet, darf wohl an-

genommen werden, daB man sich mit dem "An-die-Frau-bringen" mehr

Muhe gibt als im Falle eines als nichtssagend bewerteten Produktes.

Die im folgenden dargestellten Sondierungen in Krankenhausern und

Arztpraxen sind keine Reprasentativerhebungen sondern Fallstudien,
die Hintergrundwissen zum Streuweg bieten sollen. So etwa l t sich

von dem Anteil der Krankenhauser in der Sondierungsauswahl, in dem
die Broschure "Das Baby" verteilt wird, nicht auf alle Krankenhauser

im Bundesgebiet (mit Entbindungsstationen) hochrechnen. Der Grund:
Die relativ kleine Zahl ausgewahlter Krankenhauser bringt einen

"Klumpungseffekt" mit sich. Es kann also z.B. sein, daB Krankenhauser

zufallig gerade in solchen Gebieten ausgewahlt wurden, in denen die

Verteilung der Broschure noch nicht ganz klappt.

Doch um eine derartige Hochrechnung ging es auch gar nicht. Aufgabe
war es vielmehr, in einer Auswahl typischer Krankenhauser bzw. Arzt-

praxen - also in der Bandbreite der Normalitat - zu sondieren, um

uber den typischen Umgang mit der Broschure AufschluB zu bekom-

men.

SALSS

1
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1.1 Sondierung in KrankenhAusern

1.1.1 Die Auswahl der Anstalten

Im Zuge unserer qualitativen Untersuchung wurden insgesamt 17

KrankenhAuser kontaktiert. Diese Krankenhauser befinden sich in den

folgenden Orten: Bochum, Bunde, Castrop-Rauxel, Eitorf, Bad Godes-

berg, Essen, Hagen-Haspe, Hamm, Hattingen, Bad Honnef, Munster,
Oberhausen, Paderborn, Rheda-Wiedenbruck, Schwerte, Siegburg und
Troisdorf.

Die kontaktierten Krankenhauser Hegen also uber Nordrhein-Westfa-
len verstreut. Zu ihnen zdhlen sowohl Anstalten im landlichen Raum

als auch im Zentrum und am Rande von GroBstadten. Die Gri Be der

Krankenhauser variiert zwischen ca. 250 und 1.000 Betten.

Elf der Kliniken sind evangelische Krankenhauser, drei sind in kom-

munaler Hand, zwei haben einen katholischen Trager und eine ist ein

Knappschaftskrankenhaus.

Zu den elf evangelischen Krankenhausern und einer der katholischen
Anstalten unterhalt die Forschungsgruppe SALSS seit liingerer Zeit
Arbeitskontakte. Diese Arbeitskontakte konnten genutzt werden, um

den Zugang zur jeweiligen Anstalt zu erleichtern.

In der Ausgangsstichprobe von 17 Krankenhiiusern mit Entbindungs-
stationen fanden sich zehn, in denen die Broschure "Das Baby" verteilt
wird bzw. wurde. Auf diese zehn Kliniken beziehen sich die "Ergebnis-
se".

1.1.2 Die Recherchen

Durchschnittlich wurden pro Krankenhaus (Bezug ist die Ausgangs-
stichprobe von 17 Hausern) vier - z.T. ausfuhrliche - Telefongesprache
gefiihrt. Am Anfang der Telefonaktion, die von einem SALSS-Wissen-
schaftler abgewickelt wurde, lief der Kontakt zunachst meist uber die

Verwaltungsleitung des jeweiligen Hauses. Spater, als uber den typi-
schen Verteilungsweg der Broschure schon etwas mehr bekannt war,
wurden in der Regel die Entbindungsstationen direkt angesprochen.
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In etwa der Halfte der Kontakte erwies sich die Fahndung nach der

Existenz (und gegebenenfalls dem Schicksal) der Broschure im Kran-

kenhaus als durchaus kompliziert, und es gab mitunter recht wider-

spruchliche Ausldinfte. Hierzu zwei Beispiele:

• In einem Munsteraner Krankenhaus wird zunachst die Entbin-

dungsstation angesprochen. Die Stationsschwester kennt die Bro-

schure 'Das Baby", sie kann diese nach Farbe und Gestaitung
richtig beschreiben. Sie glaubt auch, daB diese Broschure im wei-

teren Bereich ihrer Station regelmaBig ausgelegt wird, ist sich
aber nicht v6llig sicher. Die Stationsschwester verbindet daher
mit dem KreiBsaal. Dort glaubt man, die Broschure auch zu ken-

nen, kann sie aber nicht richtig beschreiben. Man habe derzeit
keine auf Lager, ab und zu hole man sich solche Broschuren aus

dem Kinderzimmer, um sie den Muttern zur Ansicht, also nicht

mit nach Hause, zu geben. Der Interviewer laBt sich nun mit dem

Kinderzimmer verbinden. Die dort angesprochene Schwester be-

teuert, man habe keine Exemplare von 'Das Baby" im Kinderzim-
mer auf Lager (gehabt); das wisse sie mit Sicherheit, weil sie dort

schon mehrere Jahre t3tig sei. Sie kenne aber die Broschure "Das

Baby" aus einem anderen Krankenhaus, wo sie vorher gearbeitet
habe. Dies ist glaubw rdig, denn sie kann das Produkt korrekt
beschreiben. Der Interviewer laBt sich daraufhin mit dem Chef
der Gynakologie verbinden. Der Sekretarin ist die Broschure un-

bekannt, und der daraufhin angesprochene Arzt sagt mit aller-

gr6Bter Bestimmtheit: "Wir verteilen grunds£itzlich nichts." Wenn

uberhaupt jemand etwas verteile, dann mache es der Kinderarzt -

und zwar uber das Kinderzimmer (welches ja vorher schon kon-

taktiert worden war). Letzter Ausweg: Anruf beim Chef der Ent-

bindungsstation. Diesem sowie seiner Sekretarin ist die Broschure
"Das Baby" nicht bekannt. Die Sekretarin verweist allerdings auf
eine weitere Mitarbeiterin, die fur die Verteilung von Informa-
tionsmaterialien zustandig sei. Die fragliche Mitarbeiterin kann

nach etlichen Versuchen nach drei Tagen angesprochen werden.
Sie weiB von einer Broschure "Das Baby" nichts. Nach einer kur-

zen Beschreibung des Produktes findet sie es allerdings so inter-

essant, daB sie es in grliBeren Stuckzahlen haben mi chte.

Das zweite Beispiel verdeutlicht um ein ubriges, daB die im Kran-

kenhaus zu gewinnenden Auskunfte nicht imrner unbedingt rest-

lose Klarheit erbringen. In diesem Fall fuhrt ein direktes Anspre-
chen der Entbindungsstation (einer Bochumer Klinik) zu dem Er-

gebnis, die Broschure sei dort nicht bekannt, und auch sonst habe
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man davon nichts gehort. Der Interviewer laBt sich daraufhin aufs
Geratewohl mit dem Kinderzimmer verbinden. Die dort antwor-

tende Schwester glaubt, "Das Baby" zu kennen, beschreibt das

Produkt aber als "blau-rosa". Eine solche Broschure gebe es fur

die werdenden Mutter schon bei der Anmeldung und ubrigens
auch schon bei den Kursen fur Schwangere, die das Krankenhaus

regelmaBig durchfuhre. Um dies zu uberprufen, wird das Sekreta-

riat des Chefs der Entbindungsstation kontaktiert. Die Sekretarin

sagt, daB sie die Broschure "Das Baby" noch nie gesehen habe

und daB sie eine Verteilung in ihrem Krankenhaus mit GewiBheit
ausschlieBen k6nne. Alles, was im Bereich der Entbindungssta-
tion bzw. in deren Umfeld im Hause verteilt werde, gehe uber

ihren Tisch. Ein letzter Anruf bei der Anmeldung erbringt keine
msatzliche Klarheit: Dort liegen keine Exemplare der Broschure

"Das Baby". Man kann aber nicht mit absoluter Sicherheit aus-

schlieBen, daB nicht "fruher einmal etwas Ahnliches" verteilt wor-

den ist. Im Ergebnis wird dieses Krankenhaus zu denjenigen ge-
zahlt, die wahrscheinlich nicht zum Verteiler von "Das Baby" ge-
hdren.

Da mehrheitlich aber positive - und oft problemlose - Kontakte mit

Krankenhausern zu verzeichnen waren, sei hier auch beispielhaft ein
solches berichtet:

• Bei einem Krankenhaus im Bonner Raum wird wieder zuerst die

Entbindungsstation kontaktiert. Die angerufene Stationsleiterin
kennt die Broschure und kann sie richtig beschreiben. Sie sei aber

fur die Verteilung nicht direkt zustandig und kilnne vor allem

nicht sagen, wie "Das Baby" bei den Muttern ankomme. Sie ver-

bindet weiter mit dem S3uglingszimmer, nachdem sie eine im en-

geren Sinne zustandige Schwester namentlich bezeichnet hat.

Diese hat zwar - wie sich dann herausstellt - dienstfrei. Eine Kol-

legin im Siuglingszimmer kann aber die meisten der gewl[inschten
Auskunfte geben.

1.1.3 Befunde

a) In alter Regel scheint die Broschure "Das Baby" jeweils an eine be-
stimmte Person im Umfeld der Entbindungsstation geliefert zu werden.

Typischerweise kann dies eine im Bereich des Kinderzimmers (oft auch

Sauglingszimmer genannt) tatige Schwester sein. Eine solche Direktan-

SALSS
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sprache bestimmter Personen durch die verteilende Organisation hat

Vor- aber auch Nachteile.

Zu den Vorteilen: Es entsteht eine klare Zustandigkeit. Dies minimiert

die Gefahr des Schwundes durch Achtlosigkeit. Zudem kann die spe:
ziell angesprochene Person besonders motiviert und durch sorgfaltige
Betreuung zu einem guten Multiplikator gemacht werden.

Die zugespitzte Orientierung an einer Person hat aber auch Nachteile:
Die mitunter hohe Personalfluktuation in Krankenhausern bedeutet,
daB standig mit den Verteilern vor Ort Kontakt zu halten ist. Andern-

falls verliert man die bisher Zustandigen, ohne es zu merken. Ein an-

deres Problem besteht darin, daB die Zustindigen Urlaub haben, krank

oder aus anderen Grunden abwesend sein k6nnen. In diesen Fiillen
kann das Nicht- Informiertsein des ubrigen Teams bzw. die Tatsache,
daB die Verteilung der Broschiire nicht uber die Hierarchie des Kran-

kenhauses geschieht, dazu fuhren, daB etwaige Lieferungen nicht an

die Frau gebracht werden.

b) Es gibt Anzeichen dafiir, daB die Belieferung mit der Broschure
"Das Baby" unterschiedlich gut klappt. So finden sich Krankenhauser,
die trotz emsigen Verteilens noch fur Monate Vorrate zu haben ange-
ben, und solche, die nur noch uber so wenig Exemplare der Broschure
"Das Baby" verfugen, daB diese nur als Auslage (also nicht zum Mit-

nehmen) vorgesehen werden. Die Belieferung durfte also gelegentlich
nicht durch den Bedarf gesteuert sein.

c) Offenbar gibt es zwei typische Wege, auf denen die Mutter im Kran-

kenhaus mit der Broschure "Das Baby" bekannt gemacht werden. Da ist

zum einen die Auslage, haufig neben anderem, ahnlichem Material;
und diese Auslage ist in aller Regel als Aufforderung zum Mitnehmen
zu verstehen. Und da ist zum anderen das Aushandigen der Broschure,
ublicherweise als "Paket" mit anderen Informationsmaterialien oder

Produkten (z.B.: die Broschure als Teil eines Probenpaketes).

d) Vieles spricht dafur, daB im Normalfall den Frauen vom Personal,
also Arzten und Pflegekraften, nichts oder nur ein Minimum an Erkla-

rungen mitgegeben wird, wenn sie die Broschure "Das Baby" bekom-
men. Allenfalls ist zu erwarten, daB kurze Bemerkungen gemacht wer-

den wie: "Schauen Sie mal hinein, da steht viel Praktisches ftir Sie und

das Baby drin!" etc. Ins einzelne gehende Erlauter·ungen zum Text

durften extreme Ausnahmen sein.
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e) Die mit den Muttern umgehenden Krankenhausmitarbeiterinnen se-

hen die Broschure "Das Baby" meist wohlwollend-gleichgultig bis posi-
tiv - etwa nach dem Motto: Es ist schon ganz gut, sachliche Information
anbieten zu k6nnen, statt immer nur mit kommerziellen Produkten

(Warenproben etc.) kommen zu mussen. Um sich selbst ins einzelne

gehend mit der Broschure zu befassen, ist aber wohl oft die Zeit zu

knapp. Nur sehr vereinzelt war von den Mitarbeiterinnen zu hOren,
man lese erst alles durch, bevor man es an die Mutter weiterreiche. Ein

Nachhaken erbrachte aber keine besondere Kenntnis.

Generell haben Mitarbeiter, die nicht persi nlich mit der Verteilung
der Broschure befaBt sind, Probleme, sich an das Produkt zu erinnern.
Es muBte auBerlich wohl ein wenig auffalliger sein - jedenfalls wenn es

im Gesamtangebot einschlagiger Schriften identifizierbar sein soll.

f) Uber die Mutter wird aus fast allen Kliniken berichtet, daB sie die
Broschure gerne mit nach Hause nehmen und auch schon wahrend ih-

res Entbindungsaufenthaltes darin blattern. Vor allem Erstgebarende
sind fur sachliche, praktische Anregungen dankbar und kritische An-

merkungen zu der Broschure gibt es nach Auskunft der Krankenhaus-
Mitarbeiter (fast) gar nicht. Dazu mag beitragen, daB die Frauen im

- Krankenhaus ihre Aufmerksamkeit Wichtigerem widmen mussen. Von

gewissem Desinteresse ist allerdings hier und da die Rede. Eine solche

Haltung laBt sich etwa finden bei Nicht- Erstgebarenden (sie sind auch

nicht die eigentlichen Adressaten der Broschure), bei "alternati-
ven/viel-belesenen" Muttern, aber auch etwa bei Auslanderinnen, ins-

besondere Turkinnen, die mit der Broschure, obwohl in ihrer Mutter-

sprache vorhanden, kulturbedingt nicht immer etwas anfangen kunnen.

g) Aus einer kleinen Gruppe von Krankenhausern ist zu hDren, daB sie

die Broschure "Das Baby" bereits in ihren Vorbereitungskursen fur

werdende Mutter (in einem Fall "Elternschule" genannt) einsetzen. Da-

bei seien auch werdende Vater gelegentlich mit der Broschure in Kon-

takt gekommen und hatten sie interessant und wichtig gefunden. In

diesem Zusammenhang erwahnenswert: Auch aus den ubrigen Kran-

kenhausern melden sich - allerdings vereinzelt - Stimmen, die generell
eine friihere Streuung der Broschure, also schon deutlich vor der Ge-

burt, vorschlagen. Unmittelbar davor und danach seien die Mutter
durch Informationsangebote jeglicher Art einfach iiberfordert. Diese

Aussage steht allerdings in Widerspruch zu einem Ergebnis aus der

Reprasentativerhebung: Es macht keinen wesentlichen Unterschied in

bezug auf das Leseverhalten, ob die Frauen die Broschure deutlich vor-

her oder erst anlaBlich der Geburt bekommen.
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1.2 Sondierung in Arztpraxen

1.2.1 Die Auswahl der Praxen

In bundesweiter Streuung wurden die Telefonnummern von Arztpra-
xen den jeweiligen Branchen-Telefonbuchern entnommen. Es gelangen
41 Kontakte in den folgenden Orten: Aachen, Bonn, Freiburg, Hanno-

ver, Bad Honnef, Kassel, Kiel, Siegburg, St. Augustin, Troisdorf sowie

Waiblingen bei Stuttgart.

Unter den 41 kontaktierten Praxen befinden sich 23 fur Frauenheilkun-
de und Geburtshilfe sowie 18 fur Kinderheilkunde.

Sieben der 23 Gynakologen und drei der 18 Kinderarzte setzen die
Broschure "Das Baby" zur Information ihrer Patientinnen bzw. der

Miitter ein.

Die Ergebnisse der Umfrage unter den Arztpraxen beziehen sich

hauptsachlich auf die insgesamt zehn positiven Kontakte. In diesem

Zusammenhang ist anzurnerken, daB uber diese Teilstichprobe von

zehn hinaus die Broschure "Das Baby" noch in einigen anderen Arzt-

praxen (einer klaren Minderheit allerdings) bekannt ist. Bei der Befra-

gung ergab sich, daB manche Mitarbeiterinnen von Arztpraxen die Bro-

schure schon "woanders" einmal gesehen hatten bzw. nicht ausschlieBen

konnten, daB diese vor 1 ngerer Zeit schon einmal in der eigenen Pra-

xis verwendet worden ist. In all diesen Fallen war die Erinnerung je-
doch so vage, daB ein weiteres Nachhaken nicht lohnend schien.

1.2.2 Die Recherchen

Auch die Recherchen in Arztpraxen waren keine Repasentativerhe-
bungen, sondern ebenfalls Fallstudien. Im Durchschnitt wurde in jeder
Arztpraxis mit zwei Personen gesprochen. In der Regel waren dies

Arzthelferinnen. In einem Viertel der F3lle gelangen auch Kurzkontak-

te mit den Arzten. Bis auf eine Ausnahme war die Gesprachsatmospha-
re freundlich, zwanglos und entgegenkommend. Ein Beispiel: In meh-

reren Fallen konnten sich Arzthelferinnen nicht erinnern, welches In-

formationsmaterial gerade im Wartezimmer ihrer Praxis auslag. Auf

die Bitte des interviewenden SALSS-Wissenschaftlers fand man sich

dann immer bereit, hinzugehen und nachzusehen.
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1.2.3 Befunde

a) Generell zeigt sich, daB die Gynakologen mehr Interesse am Einsatz
der Broschure "Das Baby" haben als die Kinderarzte. Eine derartige
Verteilung des Interesses zwischen den beiden Arztegruppen erscheint

als durchaus sinnvoll: suchen doch die Erstgebarenden die Gynakolo-
gin bzw. den Gynakologen vor allem vor ihrer Niederkunft auf - in ei-
ner Phase also, in der sie noch mehr Zeit haben, um sich vorzuberei-
ten. Auf jeden Fall ware der hier zutage tretende Unterschied in der

Multiplikatorwirkung von Gynakologen und Kinderarzten bei einer

kunftigen Optimierung der Verteilung der Broschure zu berucksichti-

gen.

b) In aller Regel decken die Arztpraxen ihren Bedarf an "Baby"-Bro-
schuren durch direkte Bestellung. Der Kontakt mit der Bundeszentrale

bzw. dem zentralen Verteiler der Broschure wurde ursprunglich meist
durch die Obersendung eines Probeexemplars ausgeli st. Oft kann man

sich jedoch nicht an die genaue Herkunft dieses Probeexemplars erin-
nern.

c) Die Broschure wird sowohl ausgelegt, als auch den Frauen in die

Hand gedruckt. Die Broschure liegt entweder nur zum Lesen im War-
tezimmer oder auch zum Mitnehmen. Wenn die Broschure ausgehiin-
digt wird, geschieht dies selten durch den Arzt/die Arztin, sondern in

aller Regel durch die Mitarbeiterinnen. Kommentare scheinen dabei
kaum gegeben zu werden. Gelegentlich wird die Broschure alleine ab-

gegeben, gelegentlich aber auch zusammen mit anderen Informations-
materialien (seltener Warenproben oder ihnlichem). In diesem Zu-

sammenhang wurde z.B. ein einschlagiges Buchlein einer Kindertee-

Marke erwahnt. Alles in allem: Bei der Weitergabe der Broschure "Das

Baby" in den Arztpraxen gibt es keine besonders typische Vorgehens-
weise. Ein generelles Charakteristikum ist allerdings, daB in den mei-
setn Fallen keine Erlhuterungen zur Broschure und ihrer Handhabung
gegebenwerden.

d) Arzte wie Mitarbeiterinnen scheinen die Broschure fur ein wenig
farblos zu halten, sie im ubrigen aber als sachliches, praktisch verwert-

bares Informationsmittel zu schatzen. Einem genaueren Studium der
Broschure durften sich aber nur die allerwenigsten unterzogen haben.
Nur in einem einzigen Fall war inhaltliche Detailkritik zu h6ren (ein
Arzt kritisierte die Passage uber den Flussigkeitsbedarf des Kleinkin-

des).
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e) Allgemein wird die Ansicht vertreten, daB die Frauen die Broschu-

ren dankbar annehmen. Besondere Kommentare der (werdenden)
Mutter oder gar Diskussionen mit ihnen uber die Broschure werden

kaum oder selten erwahnt.

f) Zum SchluB noch ein Wort zu jenen Arztpraxen, die keine Broschii-

ren von der Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklarung bekom-

men: Nicht-Beziehen heiBt in aller Regel Nicht-Kennen! Beschreibt

man den Nicht-Kennenden die Broschure, zeigt sich bei mehr als ei-

nem Drittel spontan Interesse an einem Bezug. Dabei ist wieder das

Interesse in den Praxen der Gynakologen hi her als in denen von Kin-

derarzten.
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Teil D

Anregungen
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1. Zum Produkt

Die folgenden Anregungen zur Verbesserung der Broschure "Das Ba-

by" sind aus den Ergebnissen der Reprasentativerhebung wie auch der

Gespriiche mit Personal in Krankenhausern und Arztpraxen abgeleitet.
Mit Bezug auf die Tatsache, daB die aktuelle Broschurenversion mehr-

heitlich bereits gut "ankommt", sind sie als Optimierungsvorschlage zu

lesen.

a) Ein Minimalvorschlag: Es empfiehlt sich, den Einband, und damit
auch das Titelblatt, der Broschure zu verbessern. Da die Broschure als

Ratgeber im Alltag verwendet wird, erscheint ein strapazierfahigeres
Material fur den Einband ratsam. Die Farbgebung und die Bildgestal-
tung des Titelblattes sollte modernen Standards angepa8t werden. Zu

erwagen ist, ob das Titelblatt auch einen Aufdruck "Zum Mitnehmen"
erhalten sollte, um die Mutter noch eindeutiger auf den Zweck der

Broschure hinzuweisen. Dies erscheint um so wichtiger, als man sich
nicht immer darauf verlassen kann, daB entsprechende Aufforderungen
vom Personal in Krankenhausern und Arztpraxen kommen.

b) Erste zusatzliche Anregung: Es empfiehlt sich auch eine Moderni-

sierung der Innengestaltung der Broschure, vor allem der Austausch

jener Bilder, die besonders altmodisch aussehen (die mit dem braunen

Farbeinschlag) oder etwas zu sehr nach "heiler Welt" anmuten.

c) Die zweite zusatzliche Anregung bestunde in einer Erweiterung des

Textangebotes der Broschure. Dabei sollte es weniger um das Proble-

matisieren von Botschaften gehen - wir erinnern uns, daB eine relativ
kleine Minderheit unter den Leserinnen mehr uber "Alternativen" wis-

sen will -, sondern es muBte mehr um die Anliegen von besonderen

Problemgruppen gehen. Die Beispiele sind etwa: alleinerziehende
Mutter, aber auch Mutter, die mal in Zeitnot sind, oder in besonderen
Konfliktsituationen. Damit lieBe sich durch eine erweiterte Verwen-

dungs higkeit die Akzeptanz nochmals erhi hen - und zwar insbeson-
dere auch bei Frauen mit HauptschulabschluB. Eine Problematisie-

rungsstrategie hingegen wurde m6glicherweise die besonders bewuBten
Mutter ansprechen, die entsprechende Informationen aus anderen

Quellen schon mitbringen, zugleich aber maglicherweise die Mehrheit
der Frauen, denen es vor allem um praktische, moglichst auch in den

Alltag integrierbare Tips geht, der Broschure entfremden.

SALSS
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2. Zurn Streuweg

Grundsiitzlich empfiehlt sich:

a) die bisherige Kombination der Verteilungskanale zu erhalten; wer-

den doch damit die Vorteile des einen dazu genutzt, die Nachteile des

jeweils anderen auszugleichen. Generell ist dabei auf Verstetigung der

Belieferung zu achten.

b) wegen der Personalfluktuation die Krankenhauser mindestens ein-

mal im Jahr zu kontaktieren, um dort eine bestimmte Person - wenn

m6glich auch mehrere Personen - als fur die Verteilung zustiindige zu

gewinnen bzw. zu motivieren,

c) noch nicht verteilende Arztpraxen, vor allem der Gynakologie, in

regelmaBigen Abstanden (1-2 mal pro Jahr?) postalisch mit Probe-

exemplaren zu bedienen,

d) bei beiden Verteilungswegen, Krankenhausern und Praxen, mit ei-

nem auswertungsfreundlichen Bestellkartensystem zu arbeiten. Regel-
maBige, zentrale Auswertungen aller Bestellungen - sie erfolgen
schriftlich, telefonisch oder im Rahmen eines Besuches vor Ort - konn-

ten vor allem AufschluB daraber geben, ob die Streuung der Broschure

die Flache des Bundesgebietes gut abdeckt. Etwaige Liicken in der Fla-

chendeckung kOnnten dann durch gezielte Ansprache von potentiellen
Abnehmern in bestimmten Regionen angegangen werden.
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Anhang:Fragebogen zur Erhebung unter Muttern
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Evaluation der Broschure

"Das Baby"

- Fragebogen -

Dies ist eine Befragung vorwiegend bei erstgebarenden Frauen mit einem Kind
im Alter bis zu 18 Monaten. Auslanderinnen kilnnen befragt werden, wenn sie in

der Lage sind, deutsche Texte zu lesen. Diese Untersuchung wird im Auftrage der

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkli:rung durchgefuhrt.

Besonders im ersten Jahr nach der Geburt eines Kindes stellen sich fur Mutter

viele Fragen. Wie pflege ich das Kind, was ist bei Anzeichen des Unwohlseins zu

tun, stimmt die Emahning des Babys? Hierzu bieten verschiedene Stellen
Informationen an. In diesem Interview geht es darum, ob und wie Mutter das

Informationsangebot nutzen.

SALSS - Sozialwissenschaftliche

Forschungsgruppe GmbH
HeinkelstraBe 17

5300 Bonn 1 Januar 1990
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1.Wie viele Kinder haben Sie?

(1) Eins

(2) Zwei
(3) Drei oder mehr

2.Haben Sie Ihr (letztes) Kind zu Hause, ambulant oder bei einem normalen sta-

tioniren Krankenhausaufenthalt zur Well gebracht?
(1) Zu Hause

(2) Ambulant *

(3) Stationar *

* Wie heiBt das Krankenhaus, in dem Sie entbunden haben?

(Namen, Postleitzahl und Ort notieren)

* War das ein evangelisches, ein katholisches oder ein nicht-konfessionel-
les - z.B. stiidtisches - Krankenhaus?

(1) Evangelisch
(2) Katholisch

(3) nicht-konfessionell (z.B. stadtisch)

3. Erhalten Sie persdnlich genugend Informationen Bber die Entwicklung von Ba-

bys, oder ist das nicht der Fall?

(1) Genugend
(2) Nicht genugend

4.Haben Sie schon einmal die Broschi re "Das Baby - ein Leitfaden mr werdende

Eltern" gesehen?
(1) Gesehen

(2) Nicht gesehen (Weiter mit Frage 6)

5.Erinnern Sie sich noch an das Titelbild? (Titelbild beschreiben lassen; Antwort

notieren)

(Bitte ankreuzen, ob das Titelbild "Das Baby beschrieben wird!)
(1) Erinnerung an "Das Baby" (Weiter mit Frage D
(2) Keine Erinnerung an "Das Baby"

6.Bitte jetzt ein Exemplar von "Das Baby vorlegen! Fallt es Ihnen jetzt wieder

ein?

(1) Ja

(2) Nein (Weiter mit Frage 14)
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7.Haben Sie die Broschure fast ganz gelesen, Teile daraus gelesen, darin gebliit-
tert, oder haben Sie die Broschure nur mal gesehen?

(1) (Fast) ganz gelesen
(2) Teile gelesen
(3) Geblattert

(4) Nur mal gesehen

8.Wur(le Ihnen die Broschure schon wihrend Ihrer letzten Schwangerschaft, an-

laBlich der Geburt oder erst drei oder mehr Wochen nach der Geburt angebo-
ten? (Mehrfachnennungen maglich)

(1) in der Schwangerschaft
(1) Anla[3lich der Geburt

(1) Drei oder mehr Wochen nach der Geburt

9.Wo wurde lIhnen die Broschiire angeboten? War das...

(Mehrfachnennungen maglich)
(1) in einer Arztpraxis,
(1) im Krankenhaus,
(1) in einer Gruppe z.B. in einem Geburtsvorbereitungskurs oder

einem Kurs nach der Geburt,
(1) bei einem Bekanntenbesuch?

Anderes; bitte notieren:

10. Wurde Ihnen die Broschure pet·s6nlich 8bergeben, lag sie zum Mitnehmen

aus oder nur zum Lesen?

(1) Wurde mir persilnlich uberreicht

(2) Lag zum Mitnehmen aus

(3) Lag nur zum Lesen aus

11.Was ist dann mit der Broschure geschehen? Haben Sie die Broschare...

(Doppelnennungen muglich)
(1) zu Hause aufbewahrt bzw. die Seiten, die Sie interessieren,
(1) sie mit nach Hause genommen, wissen aber nicht mehr, wo sie ist,
(1) sie an Bekannte weitergegeben oder

(1) haben Sie sie gar nicht rnitgenommen?

12Als die Broschilre angeboten wurde, gab es dabei noch anderes Material - ge-
meint sind nicht nur BroschQren, sondern auch Warenproben etc.?

(1) Noch anderes Material *

(2) Kein anderes Material

* Woran erinnern Sie sich noch? (Antwort notieren)
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13An welche Themen aus der Broschure 'Das Baby' erinnern Sie sich noch?

(Antwort notieren)

14.Haben Sie hiiufig, gelegentlich oder selten in Zeitungen, Zeitschriften und Illu-

strierten Beitriige gelesen, die Fragen der Entwicklung von Babys behandeln?

(1) Haufig *

(2) Gelegentlich *

(3) Selten, nie

* Was haben Sie alles gelesen, um sich uber Fragen der Entwicklung und

Gesundheit Ihres Babys zu informieren? (Liste nicht vorlesen; Mehrfach-

nennungen moglich)
(1) "Eltern"

(1) "Das Baby"
(1) "Der arztliche Ratgeber"

**( 1) Zeitungen, Zeitschriften, Broschuren oder bestimmte Spalten darin

** Welche waren das? (Antwort notieren)

15. Haben Sie haufig, gelegentlich oder selten Fernsehsendungen oder Videofilme

angesehen (oder Kassetten angeh6rt), die sich mit der Entwicklung des Babys
befassen?

(1) Haufig *

(2) Gelegentlich *

(3) Selten, nie

* Welche Filme bzw. Sendungen (oder Kassetten) haben Sie sich angese-
hen bzw. angeh6rt, die sich mit der Entwicklung von Babys befassen?

(Antwort notieren!)
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Nehmen Sie bitte die Broschilre in die Hand, und blattern Sie kurz darin!(Der
Inter·viewten 2-3 Minuten Zeit lasssen!) Lesen Sie nun bitte die Seiten 17 und 44

in Ruhe durch!

16.Wenn Sie jetzt einmal an die Broschure als Ganzes denken: Was gefdlit Ihnen

daran besonders gut? (Antwort notieren)

17.Was gefallt Ihnen weniger gut? (Antwort notieren)

18.Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben Sie jedes-
mal an, welche Eigenschaft eines Paares auf'Das Baby" am ehesten zutrifft! Ist

die Broschihre eher...

18.1
18.2
18.3
18.4

18.5
18.6

18.7

18.8
18.9

18.10
18.11
18.12
18.13

(1) Modern

(1) Grundlich

(1) Ubersichtlich

(1) Anspruchsvoll
(1) Lebensnah

(1) Handlich

(1) Attraktiv

(1) Ermudend

(1) L bendig
(1) Solide

(1) Schwierig
(1) Sachlich

(1) Langweilig

oder (2) Unmodern
oder (2) Oberflachlich

oder (2) Unubersichtlich

oder (2) Anspruchslos
oder (2) Lebensfern
oder (2) Unhandlich
oder (2) Unattraktiv
oder (2) Anregend
oder (2) Trocken

oder (2) Unsolide
oder (2) Einfach
oder (2) Unsachlich
oder (2) Unterhaltsam

19.Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschi re, oder gefallen sie Ihnen nicht so

gut?
(1) Gefallen

(2) Nicht gefallen
20. Ist der Text leicht verstiindlich oder schwer verstbndlich?

(1) Leicht verstandlich

(2) Teils-teils

(3) Schwer verstiindlich

Y
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21. Wie ist das mit dem Umfang: Enthilt die Broschilre zu viel Text, ist es gerade
richtig so, oder enthiilt sie zu wenig Text?

(1) Zu viel

(2) Gerade richtig
(3) Zu wenig

22 Und wie ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text? Gibt es zu viele

Bilder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?
(1) Zu viele

(2) Gerade richtig
(3) Zu wenige

23. Gefillt Ihnen die BroschOre insgesamt, oder gefillt sie Ihnen nicht so gut?
(1) Gefallt

(2) Gefallt nicht

24. Sagen Sie mir bitte bei den folgenden Satzen, ob Sie zustimmen oder nicht!

24.1 Die BroschOre "Das Baby" ist schon auf den ersten Blick sehr interessant

und anregend.
(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe

24.2 Offenbar enthalt die BroschBre viele, sehr nutzliche informationen fur Miht-

ter mit Babys.
(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe k.
24.3 Wer die Broschure liest, wird sicherer im Umgang mit seinem Baby.

( 1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe 1'
24.4 Die Broschure macht einen vertrauenerweckenden und uberzeugenden Ein-

druck.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe
\

24.5 DaB das Heft keine Werbung enthalt, macht es besonders glaubwi-irdig.
(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe

24.6 Die Eltern in der Broschure sehen ein binchen zu locker und ausgeruht aus.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe
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24.7 Die Broschi re ist uberflussig: Am besten gedeihen Kinder, wenn man nicht

so viele Probleme sieht.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

(3) Keine Angabe

25. Jetzt einmal ganz allgemein: Wie warden Sie Ihr InformationsbedQrfnis zu

Themen einschitzen, die Ihr Baby betreffen? Ist Ihr Informationsbedihrfnis sehr

groB, groB oder weniger groB?
(1) Sehr groB
(2) GroB

(3) Weniger groB

26. K6nnen Sie sich vorstellen, daB Sie die Broschilre "Das Baby" kaufen wiirden,
wenn sie nicht kostenlos erhaltlich ware?

(1) 14 kaufen

(2) 14 vielleicht kaufen

(3) Nicht kaufen

Die Fragen 27 bis 32.9 nur an Leserinnen stellen, also Befragte, die angegeben
haben, daB sie die Broschure ganz oder teilweise gelesen haben (siehe Seite 2,
Frage 7 (1) und (2)1 Ab Frage 33 (Seite 8) wieder an alle"

27. Haben Ihnen die Informationen und Ratschiage in der Broschilre geholfen
oder nicht geholfen?

(1) Geholfen *

(2) Nicht geholfen * *

* Welche Ratschliige haben Ihnen geholfen? (Antwort notieren)
* * Warum? (Antwort notieren)

28. Enthilt die Broschure Informationen, die fur Sie neu waren, oder ist das

nicht der Fall?

(1) Neue Informationen *

(2) Keine neuen Informationen

* Welche waren neu? (Antwort notieren)
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29. Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie bestimmte The-

men, Anregungen und Tips in der Broschure?

(1) Ja *

(2) Nein

* Was fehlt noch in der Broschure? Was sollte zusatzlich in die Broschure

aufgenommen werden? (Antwort notieren)

30. Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschare vor. Sagen Sie mir bitte

bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft. Sie k8nnen dabei Werte

von 1 bis 5 vergeben. 1 heiBt "trifft nicht zu", 5 heint "trim voll zu"; zwischen

diesen Werten kdnnen Sie abstufen.(Zutreffenden Wert ankreuzen!)
trim trim

nicht voll

ZU ZU

Die Broschure enthalt viele gute Ratschlage und Tips ..1........2.....     3....
Die Broschure regt mich zum Nachdenken an 123
Die Broschure zeigt mir, wie man Probleme 16sen kann f -2- -3
Die Broschure liefert mir wirklich neue Informationen 1 2 3

pi ..Broggh.fire hat...mkh.nev.gierig.£emacht ...1... ..2.........3.....
Die Broschure ist zu belehrend .1_ 2 .3_
Die Broschure hat meine Gefuhle stark angesprochen 123
Die darin vorkommenden Personen sind mir sympathisch 1 2 3

Nach dem Lesen hatte ich ein schlechtes Gewissen 1 ..2........3...
Die Personen in der Broschure wirken echt 1 2 ....3..
Die Broschure regt dazu an, mit anderen dariber zu reden 1 2 3
Die Broschure hat mich in meinem Verhalten bestatigt 1 2 3

Ich werde den meisten Anregungen folgen .1.. .2.......3.
Die Broschiire hilft mir, Fehler zu vermeiden 1.. .2.

--..

Durch die Broschure bin ich weniger angstlich ...1._._....1.......... .-
Die Broschure hat mein Verhalten verandert

.....
-..1-...... ...._...3.

31. Hat Ihr Mann/ Partner schon einmal in die Broschure hineingeschaut?
(1) Hineingeschaut *

(2) Nicht hineingeschaut
(3) Habe z.Zt. keinen Partner

* Hat er hiiufiger, gleich haufig oder seltener als Sie in der Broschure

gelesen?
(1) Haufiger
(2) Gleich haufig
(3) Seltener

V

45

45
45

45
45
45

45

45

45
45

45

45
45

45

45

45



SALSS Evaluation der Broschure "Das Baby'

32.Hier sind noch einige Aussagen uber 'Das Baby: Sagen Sie mir bitte wieder,
ob Sie den Aussagen eher zustimmen, oder ob Sie Ihnen eher nicht zustimmen!

32.1 Wenn man etwas in der BroschBre sucht, findet man es gleich.
(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.2 Wichtige Anregungen bzw. Hinweise oder Warnungen fehlen.

( 1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.3 In der Broschare kommen die Belastungen von Alleinerziehenden zu kurz.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.4 Soviel Zeit, wie in der Broschare angenommen wird, haben Eltern gar nicht.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.5 In dieser Broschure konnen sich alle, die kleine Kinder haben, wiedererken-

nen.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.6 Die Fulle der Ratschlige in der Broschilre ist etwas verwirrend.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.7 Auf die eigentlichen Alltagsprobleme geht die Broschure zu wenig ein.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.8 Eltern haben oft Angst, daB Sie mit dem Baby nicht alles richtig machen. Da

hilft einem die Broschare.

(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

32.9 Die Fulle der Anregungen und Informationen uberfordert die Eltern im All-

tag mit dem Baby.
(1) Stimme zu

(2) Stimme nicht zu

WIEDER AN ALLE!

33. An welchen Kursen for Mutter, wir meinen Veranstaltungen und Treffen vor

und nach der Geburt, haben Sie teilgenommen oder nehmen Sie tell? War/ ist

das... (Mehrfachnennungen maglich)
(1) Schwangerschaftsgymnastik,
(1) ein Geburtsvorbereitungskurs,
( 1) ein Atemkurs z.B.Lamaze,
(1) ein Kurs fur Sauglingspflege,
(1) eine Krabbelgruppe,
(1) eine Stillgruppe,
(1) Babyschwimmen?
( 1) Keine Kursteilnahme

Anderes (bitte notieren):
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34. Wie alt sind Sie?
5

35.In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?

Monat Jahr
6(

36. Leben Sie mit einem (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sie alleinerziehend?

(1) Mit (Ehe-)Partner zusammenlebend

(2) Alleinerziehend/ alleinlebend

37. Welchen BildungsabschluB haben Sie?

(1) Hauptschule ohne Lehre

(2) Hauptschule mit Lehre

(3) Mittlere Reife (bzw. Entsprechendes)
(4) Abitur/ Hochschulreife

C

38. Was haben Sie im Jahr vor ihrer - letzten - Schwangerschaft iibenviegend
gemacht? Waren Sie...

(1) Voll berufstitig
(2) Teilzeitbeschaftigt
(3) In Ausbildung
(4) Arbeitslos

(5) Nicht berufstatig/ Hausfrau

39. WBrden Sie sick zu einem spateren Zeitpunkt eventuell wieder zu einem In-

terview zur Verfugung stellen?

(1) Ja *

(2) Nein
* Anschrift und Telefonnummer auf gesonderter Liste notierenil

Vielen Dank fur Ihre Mitarbeit!

Angaben zum Interview

Der Wohnort der Befragten?
(1) GroBstadt uber 100 000 Einwohner

(2) mittlerer/ kleiner Ort in der Nahe einer GroBstadt

(3) mittlerer/ kleiner Ort im landlichen Raum

Postleitzahl des Wohnortes notieren! v

Muttersprache:
(1) Deutsch

(2) Nicht deutsch

Befragte kann deutsche Texte gut lesen:

(1) Ja

(2) Nein

Datum des Interviews:

Intergew durchgefi hrt von:


